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Eredeti távsürgöny. *) 
Feladatott Pesten aug. 8-kán d. u. 7 ó. 15 p. 

Érkezett Kolozsvárra aug. 9-kén d. e. 9 ó. 40 p. 

A képviselőházban a védrendszerre 
vonatkozó törvényjavaslat 192 névszerinti 
szavazattal 83 ellen véglegesen elfogad- 
tatott. Hiányzott 119, nem szavazott 6 
képviselő. A honvédségről és népfelkelés- 

róől szóló szakaszok felállási szavazással 
szintén véglegesen elfogadtattak. Az ülé- 
sek september tienhatodikáig elnapol- 
tattak. 

*) Helybeli t. előfizetőinknek még f. hó 9-dikén meg- 
küldöttük. 

Kolozsvár, aug. 10. 1868. 
Ul Sokan attól tartottak, hogy a Bécsbe gyült 

német lövészek tüntetései surlódásra adnak alkal- 
mat Ausztria és Poroszország között. E föltevés 

szülötteként szerepel a „N. Fr. Presse" ama hire, 
hogy Usedom gróf, flórenczi porosz követ utasitást 
kapott, mutassa ki az olasz kormánynál az olasz- 

porosz szövetség hasznosságát, hangsulyozván 

azt, hogy a porosz olasz együttmüködés 1866- 

ban nem hozta meg teljesen gyümölcsét, s ideje 
lenne e mulasztást helyrehozni, mire Po- 

roszország kész, s reméli, hogy Olaszország is 
belátandja. az ebbeli előnyöket. 

Azonban a tudósitások arra mutatnak, hogy 
a vér és vas emberei nem számitják be komo- 
lyan ama nagy szavakat, melyeket a szónoklatok 

és toásztok özöne, a példátlan sör- és puskapor- 
fogyasztás közben hordott halomra. Különben is 

Beust báró felköszöntése világosan kimondá, hogy 
„Ausztria nem avatkozik a német ügyek- 

be és nem ismeri a boszu politikáját,4 

hanem a kibékülést és békét óhajtja; igy aztán 
teljesülhet a berlini kormány félhiv. közlönyének 
(a „Prov. Corr.4) azon kivánsága, hogy Ausztria 

és Poroszország közt öszinte béke és barátsá- 

gos viszony létezzék, bár a „Wiener Abpt." épp 

most látta szükségesnek hangsulyozni azt, hogy ily 

czélu lépések egyik oldalról sem tétettek. 

A bolgár felkeléssel csak imént vallott ku- 
darczot a Bratiano kormány, s mégis az ugyneve- 
zett „bolgár ideigl. kormány" Giurgevoban kelt 

kiáltványa hivja fegyverre ,Szabadság, vagy 

halál? jelszóval a bolgár testvéreket. Talán ez úton 
szándékszik a vöröspárt Oroszország kegyét ki- 

nyerni? Az erre törekvés már annyira ment, hogy 
a ,Kr. Ztg4 párisi levele attól tart, hogy Bratiano 
és pártja, orosz támogatás mellett leszoritja 
Károly fejedelmet székéről. De állitólag a bol- 
gárok másfelől várják üdvöket, mióta Napoleon 
hg Bukurestben járt, mely alkalommal érintkezett 
volna a bolgár tett párt fejeivel is. E fordulaton 

mi csodálni valót sem találunk, hisz épp most 
jelent meg a wilnai orosz helytartó parancsa, mely 
szerint nyilvános helyeken a lengyel beszéd is eltilta- 
tott, csak a legszorosabb családi körben sza- 
bad azt használni. Ez jó mementó a bolgároknak. 

A franczia belga-holland szövetkezésről szóló 
hirek tartják magukat. Anglia féltékeny szem- 
mel kiséri a még titokban müködő propagandát. 
Párisban közbeszéd tárgya, hogy aug. 15.ke után 
Niel tábornagy Belgiumot és Hollandot fogja be- 
utazni. Sőt arról is van szó, hogy a párisi kormány 
a Svájczot is csatlakozásra szólitá, figyelmeztetve 
arra, hogy Bismark a háboru előtt svájczi terü- 
letet is kész lett volna Francziaországnak felaján- 
lani. 

A spanyol kormány váltig állitja, hogy az 
országban csend és nyugalom uralkodik, és ime 
mégis arról értesülünk, hogy a Sierra Morena he- 
gyei közt guerilla csapatok mutatkoznak; tény, hogy 
a forrongás mind általánosbbá válik, ugy, hogy 
Gonzales Bravo kormányának erőködése csak 
szalmaszálba kapaszkodás - a sülyedéstől misem 
mentheti meg a spanyolhoni reactiót, s aligha 
Izabella is nem merül el vele együtt. 

Az angol flotta az adriai tengeren czirkál; 

talán figyelmeztetni akarja Oroszországot arra, 
hogy Albion szemei Európában is nyitva vannak. 

Egy interpellatio, 
melyet mi is óhajtunk támogatni. 
(S) A képviselőház aug. 3-iki ülésében 

az igazságügyminiszter a kormány igéretének 
egy részét véli beváltani, midőn az ország 
azon közóhajtására, hogy a feudalis viszo- 
nyok még fennlevő maradványaiból mielőbb 
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kibontakozhassunk, a vadászati és halászati 
jogról szóló törvényjavaslatot, nem mint ed- 
dig a feudalis jog alapjára, hanem a szabad 
birtok eszméjére fektetve, a ház asztalára 
leteszi. 

Egyszersmind két interpellatióra ad ked- 
vező választ, melyek egyike teljesen, másika 
azonban nem egészen megnyugtató. 

Somssich Pál interpellatiójára ugyanis 
igéri az igazságügyminiszter, hogy az emli- 
tett hűbéri viszonyok maradványai közé tar- 
tozó szölődézma megszüntetése és megváltá- 
sa tárgyában már elkészült törvényjavaslatot 
jövő september hó folytán előterjesztendi. 

Gr. Teleky Domokos azon interpellátió- 
jára pedig : „Szándékozik-e minél előbb az 
(Erdélyben felállitandó) urbéri törvényszékek 
ülnökeit is kinevezni és a törvényszékeket 
— a mennyiben szükséges — útasitásokkal 
ellátni 24 — biztositja Marosszék t. képvise- 
lőjét, hogy az erdélyi urbéri ügyekre nézve 
a törvényhozási teendőknek azon terve, mely 
a jogügyi szakmába vág — már rég készen 
van; azonban ezen rendeletek életbeleptetése 
bizonyos pénzügyi akadályokba ütközött ed- 
dig. Ez akadályok elmozditásával — ugy hi- 
szi – már oktober 1-én az urbéri törvény- 
székek Erdélyben életbe fognak léphetni. 
Ezt azonban csak mint reményt fejezi ki, 
minthogy itt leginkább pénzügyi tekintetek 
lesznek mérvadók. 

Más szavakkal: az igazságügyminiszter 
e tárgybani saját teendőivel készen van, de 
nincs meg a pénz, mely a kivitelre szük- 
séges. 

A mennyiben az interpelláló maga e 
miniszteri válaszban megnyugodott, azzal mi 
is kijelenthetnők megnyugvásunkat, s abbeli 
reményünket, hogy az érintett pénzügyi aka- 
dályok oktober 1-ig el fognak hárittatni. 

A mennyiben azonban, a miniszter maga 
is csak reméli ama pénzügyi akadályok meg- 
szüntetését, sőt sejteti, hogy az ellenkező is 
megtörténhbetnék, az t. i., hogy ezen akadá- 
lyok octoberig nem fognak elenyészni; — 
nem tehetjük : hogy ki ne emeljük sürgős 
szükségességét annak, mikép a jelzett és 
bárminemü akadályok elháritása kettözött 
erélylyel eszközöltessék. 

Magyarország királyhágóntúli részeiben 
szerencsésen odáig haladtak már, hogy a ki- 
sebb urbéri szolgálmányok rendezéséhez fog- 
hatnak, minők a bordézma stb. 

Az erdélyi részekben azonban még a 
nagyja is hátra van az e téren elintézen- 
dőknek. 

Átalán tudva van azon sajnos hátrama- 
radottság, melyben az itteni közgazdászati 
viszonyok sinylődnek. 

Tudva van: hogy még mind nincs hi- 
telintézetünk, melynek létesitését a hitel 
alapját képező telekkönyvek hiánya, s 
ezek gyors behozatalát ismét az átalános 
birtok, s nagyrészben az urbéri viszo- 
nyok rendezetlensége akadályozza. 

Nemkülönben ismeretes Érdély achilles- 
sarka a nemzetiségi izgékonyság, melynek 
egyik nevezetes élesztője az urbéri viszonyok 
mindekkorig be nem fejezett rendezésében 
rejlik. 

A hazának tehát nemcsak anyagi gya- 
rapodását, hanem belnyugalmát, söt külbizton- 
ságát is szemelőtt tartjuk, mindőn a fennebb 
emlitett interpellatiót magunkévá teszszük. 

Az erdélyi törvényhatóságok utóbbi al- 
kotmányos szervezése óta, többszörösen be- 
bizonyult, hogy azon egyetlen biró, a ki a 
megyei törvényszékeknéi az urbéri ügyek 
előadásával foglalkozik, elégtelen, és hogy 
ennek segélyével nem remélhetjük mielőbb 
kivergődhetni abból a tévkörből, melybe nem- 
zetgazdászati viszonyaink belejutottak. 

Miután e szerint az önálló urbéri tör- 
vényszékek mellett történt megállapodás, és 
ezek elnökei már ki is vannak nevezve, sür- 
getően kérjük a pénzügyminiszter urat, há- 
ritsa el azokat a pénzügyi akadályokat, s 
tegye lehetővé, hogy az igazságügyminiszter 
ebbeli szervezetét, melyet havak óta készen, 
tart october 1-én foganatosithassa. 

Ismételjük, hogy nemcsak nemzetgazdá- 
szati, hanem fontos politikai tekintetek is 
ösztönöznek Marosszék képviselője fennebbi 
interpellátiójának támogatására. 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

Pest, augustus 8. 1868. 

(y. z. n.) Gyökeres orvoslást, még pedig mi- 
nélelőbb, távirdáink körül. 

Ez az, miután sóvárogva epednek a pesti le- 
velezők s a velök összeköttetésben álló vidéki és 
külföldi lapok szerkesztőségei. 

Ha e tekintetben minélelőbb nem történik 

gondoskodás, csak az fog telegrafirozni, a ki azt 
akarja, hogy sürgönye később érkezzék a kitüzött 
helyre, semmint ha posta útján küldte volna azt. 

Az az örökös késés, - az az örökös Stő- 
rung! 

Ez német műnyelv, magyarul annyit tesz: „a 
közlekedés fennakadása.4 

A héten minduntalan meg volt akadva a táv- 
irati közlekedés Erdélylyel, - azt mondák : Temes- 

váron túl valami baj történt az oszlopokkal. 

Ezért nem vették fel szerdán sem távira- 
tomat. 

Segiteni kell a bajon ! 
Ne vegyék önök rosz néven e kifakadást; 

a levelezőt kétségbeejti, midőn nagy fáradsággal 

összeállitott, és a szerkesztőség tetemes költségére 
feladott távirat 10-15 órával késik, és ez által 

értéktelenné válván, annyi munka, annyi pénz kár- 
ba vesz! 

Azt mondják : sok az ujoncz a távirók kö- 
zött, lassan megy a dolog, mert még nem értik, 
bele kell tanulniok. Ezen experimentatiót szépen 
megköszöni a közönség; addig senkit sem kell al- 

kalmazni, még tökéletes jártassággal nem bir, és 

segitve lesz a bajon. 
Ezt csak zárjel között mondtuk el, de öniga- 

zolásunkra sem hallgathattunk. 
A képviselőház mai ülésének eredményét 

távirtam, ha ugyan odaérkezék kellő időben jelen- 
tésem. 

A védrendszerről, honvédségről és népfölke- 
lésről szóló törvényjavaslatok véglegesen megsza- 
vaztatván, áttétettek a főrendi táblához, a mely 

jövő héten veendi tanácskozás alá, s kétségkivül 

minden változtatás nélkül magágvá fogja tenni, a 

midőn átküldetnek a képviselőházhoz, mire ez sep- 

tember 16 dikáig elnapolja üléseit. 

Ez elnapolás már ma kimondatott az elnök 
által, ugyancsak tudomásul is vették a képviselők, 
mert seregesen hagyják el Budapestet, ugy, hogy 

mire a főrendek nunciuma, a fölebb érintett három 
törv.-javaslatot illetőleg visszaérkezik, soraik meg- 
lehetősen megritkulnak. 

Igaz, sok volt a munka, tikkasztó a höség, 
hanem azért a képviselői állással szent kötelessé- 
gek járnak, melyeket elmulasztani nem szabad. 

A tegnapi zárt ülésben Zsedényi inditvá- 
nyára abban történt megállapodás, hogy a képvi- 

selők, tekintve a szünet rövidségét, mely miatt a 

távol lakók közül sokan haza sem mehetnek, az 
elnapolás alatt is megkapják napidijaikat. 

Továbbá az ülések megnyitása forogván szó- 
ban, némelyek szept. 20 ikát vélték határidőül ki- 
tűzetni, de Deák Ferencz ugyanazon hó 16.dikát 

ajánlotta, mert az indemnyti szeptember végén 

lejár, eddig tehát az államköltségvetés tárgyalásá- 

nak véghez kell mennie. 

Ilnditványa elfogadtatott. 
A miniszterek többnyire fürdőre útaznak né 

mi üdülést szerzendők maguknak; távollétök alatt 
az államtitkárok végzendik a folyó ügyeket. 

Lónyay már elútazott családjához Meranba, 
Horváth Boldizsár Ostendebe, báró Eötvös a 

Svájezba készülnek. 
A szamosujvári és nagyenyedi fog- 

házak igazgatóinak kineveztetését a jövő héten 

várjuk. 

napszenmnle. 
A ,Kron. Ztg4 (112. sz.) folytatja a király- 

földi reformokra vonatkozó czikkeit, s ezuttal az 
összmunicipiumról szól. A tizenegy, ugynevezett, 

szász törvényhatóság képezzen egy megoszthat- 

lan egészet. Czikkiró a szász terület egységét 
s a szász nép jóllétét nem keresi a hivatalnokok- 
ban s a hivatalos szerkezetben, hanem az összmu- 

nicium körében érvényesitendő közös igazgatásban. 
E végre - ugymond – mintául kell venni a ma- 

gyar megyei rendszer fény oldalait. A magyar 

megyékben az első alispán vezeti a közigazgatást, 
az önkormányzattal biró megyét pedig a közgyü- 

lés képviseli, ez gyakorolja a felirási jogot, mig a 

megyével szemben a főispán képviseli a kormányt. 

A megyék ezen álláspontján az országgyülés sem 

fog változtatni az új rendezés alkalmával; ez ala- 
pon óhajtja tehát ezikkiró is az egységes szász 

Kedd, augustus II. 1868. 

— 
7 kr, 2-szor ő kr, 3-szor 5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 

Iegész évre 12 frt, félévre ó frt, érnegyedre 3 frt. 

hogy a kor kivánalmait ne ignorálja? 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 

összmunicipiumot szerveztetni. Hisz - ugymond - 
a szászföld sem területre, sem népességre nem na- 
gyobb, mint sok magyar megye; azután a szász 
kerületekben a viszonyok azonossága az önkor- 
mányzati összesitést tanácsolják, a 11 kerület megkü- 
lönzése az ügyvitel oktalan megosztását eszközölné, 
mely feldaraboltság a helyhatósági fejlődést béni- 
taná meg, s a népesség sajátságos földmivelési, 
ipar- és községi szervezetének kárára lenne, hiá-, 
nyozván az összekötő kapocs, a fejlesztő erő is 
megzsibbadna. Söt ma a 6. 7. évtizeden át fenn- 
állott közösség sem elegendő, a mint azt t. i. a sza- 
bálypontok megállapitották, szorosabb egyesités 
kivánatos, azaz : a comitiatus legyen a szász- 
föld közigazgatási központja, az e gyetem az * 
összmunicipiummá összefoglalt tizenegy törvényható- 
ság képviseleti gyülése; e nélkül — igy szól czikk- 
iró – igazuk lenne azon gyanakodóknak, kik ugy 
vélekednek, hogy az unio a szász törvényhatósá- 
gok együvé tartozására is halálos csapást mért. 
Ámde czikkiró ennek bekövetkezésétől nem tart; 
ő meg van győződve, hogy megkapják az egy- 
séges közigazgatás- és képviselettel é 
szervezett összmunicipiumot; egyebet ! 
Magyarország szabadelvü újjáalakitásától nem is 
várhatnak. Igy azután „a comitiátus a tartomá- 
nyi polgármester alatt és az egyetem – köz- 
vetlenül a nép által választva s az eddiginél szá- 
mosabb tagokból állva - képviselendi a „szász- 
föld,4 mint valódi össztörvényhatóságnak egyesitett 
érdekeit.4 

A brassói lap e czikksorozat folytatását igéri. 
Szeretnők, ha részletesen előadná: 

hogyan véli a tizenegy törvényhatóság köz- 
igazgatását ugy egyesithetni, hogy, különösen a 
távol brassóiak és beszterezeiek stb. kárát ne vall- 
ják az önkormányzatiközpontositásnak? 

min ő jogkört szánt a. 11 törvényhatóság 
tisztségeinek, képviselőtestületeinek ? ; : 

hogyan véli a város és vidék egy fő alá 
tartozását továbbra is fenntarthatni, a nélkül, 

állandóan fenn kivánja e tartani ama kö- 
zépkori szervezetet, hogy a város dominálja 
a vidéket, sőt azt oly módon akarja korsze- 
rüsiteni, hogy magukat a városokból formált 
törvényhatóságokat is az egyetem tutelája 
alá rendeli, az önkormányzat érdekében?! 

végül, az ajánlott szerkezet mellett, hogyan - 
biztosittatnának a ,királyföldön lakó tö bbi 
nemzetiségek méltányos igényei az egyenjo- 

Ő s na guság értelmében ? 
Ezekre vonatkozó részleteket kivánnánk fel- 

világositásal hallani, s épp ezért óhajtottuk 
volna azt, hogy ne a régi magistrátusok és eom- 
munitások fungáljanak, igy legalább megtudtukk 
volna hamarább, mit mondanak az egyes törv.- 
hatóságok a nekik szánt alárendelt szerephez 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése aug. 5-kén. 
Somssich Pál, mint a pénzügyi bizottság 

elnöke, bemutatja az államköltségvetés feletti je- 
lentést. A több részre osztott jelentésből csak az M 
általános részt kivánja felolvastatni, miután a többi 
csak az egyes tételek vizsgálata mellett érthető. 
Végül bocsánatot kér, hogy a bizottság munkálata 
oly sokáig haladt, de ennek oka nemcsak a munka 
nagysága, hanem az is, hogy közben más fontos 
tárgyakkal is kellett foglalkozniok. gon 

Kautz Gyula előadó felolvassa a jelentétsts 
ált. részét. Kiemeljük, hogy a jelentés szerint lé- 
szen a rendes szükséglet 99,627,600 frt. 

rendes fedezet.. 

tehát hiány: 587,000 frt. k 

rendkivüli szükséglet : 30,922,000 frt.. 

rendkivüli fedezet.. 47,536,000 fr... 

emlitvén, hogy azon négy 

getet előterjeszté, a pénzüg. 

szorgalmasan működött és sz 
minden adónemre törvény van hoz 

költségvetés mielőbbi tárgyaltatását; i 
ház most az oly fontos védrendszerrel foglalkozi 
utána pedig rövid szünetre készül, kéri, ho 
ház e jelentést kinyomatvá tá 

sorba a szeptembe 
Napirenden van 

mollöse hárgortor 



mintha a javaslat általános elfogadása már minden 
lényegesb részletes módositást kizárna, s tagadja, 

hogy egyes pontok változtatása a kormány lekö- 

szönését vonhatná maga után; ez csak oly fontos 

tárgyaknál lehet, midőn a kormányra nézve élet- 

kérdés forog fenn. - Ezután beadja 
első módosit- 

ványát a törvényjavaslatnak 
mindjárt ezimére, me- 

lyet oda kiván módosittatni : ,„törvény a magyar ko- 

rona országainak véderejérőlő 
a helyett : „törvény 

a véderőről. 

Halász Boldizsár nemcsak pártolja Tisza 

módositványát, hanem hosszu 
beszéd után, melyben 

az ált. vitában modottak ellen polemizál, még to- 

vább megy és inditványozza, 
neveztessék ,törvény- 

javaslat a magyar haderőről.4 

Gr Andrássy Gyula miniszterelnök 
meg- 

czáfolja Tisza érveit , melyek 
szerint csak a ma- 

gyar seregről szólhatunk, nem egyszersmind 
a többi 

tartományokéról. A kormány felfogása az, hogy 

sem Magyarország, sem a monarchia 
másik része 

nem képes magát maga megvédeni, 
ennélfogva kö- 

jös véderőre van szükség, s mit mondana az or- 

szág, ha a kormány magyar részröl is bizonyos 

áldozatot lekötött volna, s nem go
ndoskodik arról, 

tartatott. 

hogy a lajthántúliak is leköteleztessenek? Közös- 

nek kell tehát lenni a véderőnek, s a czimnek 

megmaradása is absolut szükséges. A 67-dik tör- 

vény megszabja, hogy a két miniszterium egyet- 

értöleg terjeszszen elő törvényt 
ez ügyben. 

A kérdés feltétetett és az eredeti czim meg
- 

Az 1. 2. és 3. 88. észrevétel nélkül elfogad- 

tatnak; a 4. §-nál 

Tisza Kálmán módositványt ad
 be a szol- 

gálati évek változtatása végett; szerinte az, hogy 

3 év rendes, 7 tartalék és 2 év honvédségi szol- 

gálat állapittatik meg, nemzetgazd
aságilag és poli- 

tikailag is helytelen; azért inditványozza: legyen 

3 év rendes, 3 év tartalék-szolgálat; 
továbbá 3 év 

az I. és 3 év a II. osztályu 
honvédségben. 

Klapka György elfogadná T
isza inditvá- 

nyát, ha tisztán magyar sereg alakitásáról volna 

szó; de itt, mivel másként nem lehet, közös had- 

serget kell megalkotni s ennek számára ujonczo- 

kat adni. Czélunk e mellett az kell hogy legyen, 

hogy minél kevesebb erő menjen a
 közös seregbe 

s minél több maradjon a honvéds
égben. Ha a Ti- 

sza által ajánlott rövid szolgálat állapittatik meg, 

akkor az ált. hadkötelezettség kimondatván , hog
y 

a meghatározott 800,000 fönyi létszám kiállittas- 

sék, összes ifjuságunk talán elég leend, de nem 

marad semmi a honvédségbe közvetlen belépésre, 

az egész honvédség a kiszolgált ren
des katonákból 

fog állani; jobb szereti ezért a mostani szerkeze 

tet, mely által ifjuságunk egy része közvetlenül a 

honvédseregbe lép. (Helyeslés.) 

A szerkezet megtartatott. Az
 5. 6. 7 8. és 9. 

g8. elfogadtattak. 
Hosszu vita keletkezik 

a 10. §. felett, mely- 

nél báró Simonyinak a 
tartalékok beszólitása 

iránt tett módosiítványa után 

Várady Gábor oly értelmü
 módosítványt ad 

be, hogy a haduügyminiszter 
ne jöjön a törvénybe, 

hanem a sereg vezényletét 
és vezérletét ő Felsége 

és a főparancsnokság vigye, 
az administrationalis 

teendőket pedig a felelős mini
szterium végezze. 

Ivánka Imre pártolja az inditványt és kö- 

telességének tartja felszólalni az
 ellen, hogy a kö- 

zös hadügyminiszter törvényesit
tessék. 

Horváth Boldizsár igazságügym
iniszter meg- 

czáfolja a szólókat, s kimutatja
, hogy ugyanazon 

logicánál fogva, melylyel a köz
ös hadügyminiszter 

teendői megállapittattak, be kell 
a törvénybe venni 

a közös hadügyminisztert is. - A kérdéshez szó- 

lanak hosszabban Bónis Samu és Nyáry Pál, ki 

különösen hosszu beszédben igyekszik kimutatni, 

hogy a közös hádügyminiszter sem tör
vényes, sem 

czélszerüségi szempontból fenn nem állhat; czá- 

folta Bánó József és különösen 

B. Eötvös József: a kérdés lényege az
, ki- 

közöse 

folyása-e a 67-diki törvénynek a közös hadügym
i- 

hiszterium, vagy nem. Már ha egy törvény bizo- 

nyos ügyeket közösöknek megjelöl, aztán kimondja, 

hogy elintézésük végett miniszterium alkotandó, 

melynek minden egyes tagja felelős, megfogh
atlan, 

hogy a nadügyminiszter benn ne foglaltassék, mi- 

dön a hadügy közösnek megneveztetett. Miután 

pedig a hadügy közösnek elismertetett és alkotmá- 

nyos elintézése felelős miniszter által elhatározta- 

tott: sem Magyarország, sem a monarchia többi 

tartományai nem intézhetik azt önálló
an, hanem csak 

sen, a két törvényhozás kiküldötteinek felelős 

miniszter által. Ha tehát a miniszter nem
 léteznék, 

ralóságos alkotmánysértésnek volna vehető. 

Ezután Ghyezy Kálmán tartott egy a balol
- 

neitöl kisért hosszu szónoklatot, mire sza- 

övetkezvén, eredménye a szerkezet elfo
gad- 

Kkolozsvári magy. izr. hitközönség 
szó hálafeliratot intézte a vallás- és 

oktatásügyi miniszter úrhoz. 

Nagyméltóságu Miniszter úr1 

K es Urunk! 

községünk alakulásának egyik főoka az
on 

ren érzett 
hitközség retrográd szellemü, a községi és iskolai 

zükségben rejlett, hogy az anya- 
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ugyekben minden korszerti haladást meggátló és 

kizáró többségének uralma alól menekülvén nem 

csak az istentisztelet formáiban léptessünk oly vál- 

tozásokat életbe, melyek a midőn szent vallásunk 

lényegét legkevésbé sem álterálják, a muüveltebb és 

felvilágosodottabb léleknek és szivnek megfelelnek, 

hanem hogy a községi ügyekben rendet honosit- 

sunk meg, mely után az anyaközségben az évek 

hosszu során át, fájdalom, hasztalan epedtünk és 

törekedtünk. 

Ez elveket valló hitközségünk kebelében a 

legbensőbb öröm és megelégedés érzületét költötte 

fel azon nagylelkü, messze látó államférfiui bölcses- 

ségtől áthatott és a valódi alkotmányosság jellegét 

magán hordó kezdeményezés, melyet Nagyméltósá- 

god az izr. hitközségi és közoktatási ügyek ren- 

dezése tárgyában eszközölni, ebből kifolyólag egy 

bizalmi férfiakból álló értekezletet összehivni és 

ennek föladatául kitüzni méltóztatott, hogy a ezélba 

vett rendezés érdekében javallatait terjeszsze elő 

és hogy az összehivandó congressusra nézve egy 

választási törvényjavaslatot készitsen. 

Szivünk mélyéből fakadó fiui hálával és lel 

kesedéssel fogadtuk Kegyelmességednek ezen a 

magyarhoni izraeliták történelmében korszakot ké- 

pező nagy horderejü intézkedéseit, mert a midőn 

ezek által ragyogó érdemekben kitünő multját, 

melynek diszes koszorujában hitsorsosain
k politikai 

és socialis állapotának a kor követelményeihez 
ké- 

pesti átalakitására irányzott ernyedetlen és nagy- 

lelkü működése egyik leghervadhatlanabb babért 

képezi, – egy újabb fényes és epochalis tettel 

gazdagitá, egyuttal hazánk izraelita polgárainak 

egy áldást igérő új aerát nyitván meg, kezökbe 

kivánja letenni az eszközöket és módokat
, melyek- 

kel zilált, fejetlen és a legaggasztóbb állapotba 

sülyedt községi és közoktatási ügyeiket az üdv- 

hozó és áldásdús önkormányzat alapján rendbe 

hozbatják és ennek folytán virágzó állapotba jut- 

tathatják. 

Hogy ezen hőn táplált várakozásunk teljese- 

désbe fog menni, nem kételkedünk, mert meg va- 

gyunk gyözödve, hogy Nagyméltóságo
d oly kegyes 

lesz a congressust minélelébb összehivni 
és Istenbe 

vetjük bizodalmunkat, hogy hitsorsosaink 
szellemét 

felfogja világositni, miképp egész horder
ejében fel- 

fogván és méltányolván Kegyelmességednek köz- 

ügyeinkre vonatkozó nagyszerű és üdvös eszméjét 

és kezdeményezését ezeknek jóakarattal, 
buzgalom- 

mal béke- és ügyszeretettel foganatot fognak sze- 

rezni, mert csak igy honosulhatván 
meg rendezett 

és virágzó állapot hitközségeinkben Kegyelmessé- 

ged megelégedéssel és benső öröm
mel fog gyönyör- 

ködhetni nagylelkü müűvének üdvös g
yümölcseiben, 

mi pedig ezen állapot szerzőjét és teremtöjét ma- 

gasztalhatni és áldhatni fogjuk müve 
jótéteményei- 

nek élvezetében. 

Tartsa meg a seregek Ura Nagymélt
óságodat 

a legjobb egészségben és friss eröben, hogy szere- 

tett hazánk országos érdekeinek, minden szépnek 

és jónak üdvös és sikeres tevékeny
ségét és műkö- 

dését az évek hosszu során át szentelhesse. 

Kik egyébiránt vagyunk stb. 

Ezen hálafeliratra a vallás- és közokt
atásügyi 

miniszter úr a következő választ 
intézte dr. Fischer 

Lajoshoz, mint a kolozsvári magy. 
izraelita hitkö- 

zönség elnökéhez : 

591. eln. sz. Legszivesebb köszönetemet nyil- 

vánitván az összes hitközönségnek a hozzém jut- 

tatott bizalmi feliratért és számolva a hazai izrae- 

lita hitközönségnek buzgó és higgadt közremükö- 

désére közügye k autonom rendezésében, egyuttal 

azon reményemet fejezem ki, miként kölcsönös 

méltányosság és türelmesség 
mellett a szóban forgó 

közügyek rendezését az összes h
azai izraeliták er- 

kölcsi érdekeinek javára és a ha
za nagy előnyére 

a legjobb siker fogja koronázni. 

Szives köszönet és üdvözlettel Budán 29/7. 

1868. B. Eötvös József. 

Egyletek és közintézetek. 
Az erdélyi gazdasági-egyesület

 

igazgató választmányána
k f. évi augustus 

3 kán tartott ülésében következő ügyek tárgyal- 

tattak : 

1. A földmivelés, ipar és kereskedelmi ma- 

gyar kir. miniszterium f. évi julius 14-diki leirata 

mellett az 1868-dik év junius 
14-kén tartott orszá- 

gos gazdasági értekezlet jegyzökönyvét s ezzel 

kapcsolatban „Mezőgazdasági visz
onyaink vázlata, 

czimű munkát küldvén meg, ezeknek tárgyalása 

folytán örömmel gyözödött meg ezen gazdasági 

egyesület, hogy a mágos kormány j
ó akarata és a 

gazdasági egyesületek önmunkásság
ának összeható 

Defolyása alatt bizton lehet várni 
azon – a gazda- 

sági értekezleten nagyobbrészt tágyalt - korszerü 

kérdések mielőbbi megoldását, melye
knek érvénye- 

sitésétől függ közgazdászatunk felvirágozása, és 

hazafi kötelességének tartva ez alkalommal is há- 

lás köszönetét fejezni ki a főméltőságu miniszte- 

Humnak az értekezlet összehivásáért, a közlött 

jegyzőkönyvet egyesületünk földmivelési szakosz- 

tályának határozta átadni, hogy ennek bö
vebb tár- 

gyalás folytán teendő előterjesztése alap
ján, annak 

idejében - ez ügyet illetőleg - egyesületünk a fő- 

méltóságu miniszteriumhoz alapos felterjesztést te- 

hessen. 

2. A kir. főkormányszéknek idei julius 3-ról 

9,782. sz. alatt kelt átirata mellett közölt, a folyó 

évbeli lótenyésztési államdijak és ezüst-érmek ki- 

osztásáról szóló hirdetményéből tudomásul vétetett, 

hogy azok Dézsen aug. 20 kán, M. Vásárhelytt 

sept. 3.kán, Nagy-Szebenben sept. 13-kán, Brassó- 

ban sept. 16-kán fognak véghez vitetni, s ennek 

hirlapok ntjáni közzététele határoztatott. 

A kiosztandó dijak egy-egy pályázó helyen 

következők : 

Csikós anyakanczáknak 1. díj 12 db. arany 

nyal; 2. dij 8 db. aranynyal; 4. díj 5 darab 

aranynyal. 

Három éves anyakanczáknak 1. dij 10 darab 

aranynyal; 2 díj 7 db. aranynyal; 4. dij 4 darab 

aranynyal; az ezüst érmek száma nincs meghatá- 

rozva. A pályázó kanczák tulajdonosai kötelelesek 

— a dijkiosztás napján d. e. 11 óráig – a pálya- 

hely megyéje vagy széke főtisztjénél magukat je- 

lenteni. 

3. A földmivelés, ipar és kereskedelmi m. 

királyi miniszterium Mayer Otto cs. k. örnagynak 

„a vemhes kanczák ápolásáról s a csikók mikénti 

nevelésérőlt czim alatt megjelent szakmtivét meg 

birálás tekintetéből leküldvén, átadatott véleménye- 

zés végett az állattenyésztési szakosztálynak. 

4. A m. királyi földmivelés, ipar és keres- 

kedelmi miniszterium f. évi julius 21-diki 9,540. 

szám alatti leiratatában értesitvén az egyesületet, 

hogy a szöllőkór (oidium) ellen használtatni szo- 

kott kén a szükséges és sikerre vezető tiszta álla- 

potban báró Anea Ferencz sziczilliai kén
bánya üz- 

letéből szerezhető meg, a gazdaközönség hi
rlapilag 

értesittetni határoztatott, hogy a megrendelések 

akár egyenesen fennt nevezett czégnél, akár 
a pa- 

lermói consulatus közbejöttével eszközölhetők. 

5. A királyi főkormányszék a folyó év sep- 

tember 25- és 27 kén Kolozsvártt tartandó lóver- 

senyrőli értesitvényt megküldvén, annak közz
ététele 

határoztatott. 

6. Bemutattatván a debreczeni gazdasági- 

egylet 1868. sept. 24-27 dik napjaira tervezett 

általános gazdasági kiállitás előrajza, annak közzé- 

tétele és a Kolozsvártt tartandó termény kiállitás 

előrajzának a debreczeni gazdasági egyesülethez 

való megküldése határoztatott. 

7. A Kolozsvártt alakuló gépgyár-társaság 

aláirásra felhivása olvastatván, kedves tudomásul 

vette a választmány ezen korszerü vállalat létesü- 

lési szándékát, s a midőn azon kérdés elintézését, 

hogy gazdasági egyesületünk mint részvényes be- 

lépjen-e ezen társaságba, a közgyülés elhatározá- 

sának tartotta fenn, ajánlja ezen h
azai vállalatot a 

gazdaközönség figyelmébe, mint a melynek ala 

pitói kezességet nyujtanak a vállalat kedvező si- 

keréről, s mint olyat, mely a gazdasági gépeknek 

a Királyhágón inneni részekben le
endő elterjedését 

azoknak könnyebb beszerzése, kezelésöknek 

megtanulhatása s a hiányos részek kijavitásának 

cszközlése által - nagy mértékben fogja előse- 

giteni. 

8. Alapitó tag Tompa Károly alapitói köte- 

lezvényét egy darab 100 írtos földtehermentesitési 

kötvénynyel cserélvén ki, ennek a pénztárba he- 

lyezése s az alapitói kötvény kiszolgáltatása 
pénz- 

tárnok kötelességévé tétetett. 

9. A folyó év november 2.kán Kolozsvártt 

tartandó termény kiállitást illetőleg határoztatott, 

hogy miután könnyen megtörténhetik, hogy ked- 

vező időjárás mellett némely szőllöfajo
k érése ko- 

rábban áll be, s igy a kiállitásra szánt szőllöfajok 

beküldése a gerezdek összeroncsolódása nélkül 

octóber végén nem eszközölhető, ezen szöllőfa
jokra 

nézve tartassék september Z5-kén előleges kiálli- 

tás, a mikor a küldemények megbiráltatván, az 

általános kiállitásig gondoztassak, s az épen ma- 

radottak akkor is állittassanak ki. 

Közli: Timár Károly, 

titkár. 

NAEPHHHHNREENá. 

= Alakulásunk e korszakában ali
g érde- 

kelte valami mostanság a Királyhágón inne
ni részt, 

mint az alakulóban levő s már elnökökkel is ellá- 

tott urbéri törvényszékek ügye,
 nem is emlitve azt 

a hir szerint mintegy 700 folyamodót
, kik naponta 

várták, hogy talán ott lesz nevök a hivatalos lap 

hasábjain a 32 választott között. – A ké
rdés felett 

borongó homályt némileg eloszlatta gr. Teleki Do- 

mokos az igazságügyminiszterhez közele
bbről inté- 

zett interpellatiojával, melyre válaszni nyerte, bog
y 

e törvényszékek szervezése mindeddig pénzügyi 

tekintetekből késett, hanem ha az eddig befolyt aka- 

dályok megengedik, ugy folyó évi october elseje 

azokat életbeléptetve találja. 

=A belügyminiszterium
 utasitotta a 

törvényhatóságokat, hogy minden a honvédügyre 

vonatkozó jelentéseiket e hó végeig felterjeszszék. 

— A szász nemzeti egyeteme
t a co- 

mes helyettes september 1ő-ére összehivta.
 

= A balázsfalvi pronunciamento
-féle pro- 

cessus — mint hiszik – jövő hó végén fog befe- 

jeztetni. 
= Az erdélyt vasuthálozatnak 

enge- 

délyezés utján való kiépithetése végett a magyar 

kir. vasuti igazgatóságnál e napokba
n értekezlet 

tartatott, melyben a különféle vállalkozó consor- 

tiumok is részt vettek, névszerint a) gr. Bántffi 

Miklós és gr. Károlyi Ede urak, Waring és Bre- 
ton angol házzal együtt; b) gróf Vass Samu úr 

Reményi Antal urral és Oudot belga házzal; c) 

báró Szentkereszti és társai. - A kormány nehány 
előleges feltételt szab, melyeknek elfogadásától 
függ a további alkudozás. Legelsőbben a nagy vá- 
rad-kolozsvári vonal engedélyeztetik. Az engedélye- 

zések a végleges engedélyezés iránti alkudozások 
megkezdésénél 500,000 frt cautiót tartoznak leten- 

ni, mely összeghez az engedély megadásakor még 
500,000 frt adandó. Az engedélyesek kötelesek 

a vasuti igazgatóság által alkalmazott személyzetet 

és a kész terveket és anyagokat átvenni. Az enge- 

délyesek lekötelezik magukat, hogy a kolozsvár- 

brassó-moldva határszéli vasut részletes terveit el. 

készitik s azokat a magyar vasuti igazgatóságnak 

használatul ingyen átengedik. Ha a nagy-várad- 
kolozsvári vasut engedélyesei a Brassó és az oláh 

határszélig vezető vonalra engedélyt nem nyernek, 

a magyar kormánynak joga lesz a nagy-várad ko- 
lozsvári vasutat kárpótlás mellett átvenni. — Mint 

legujabban értesülünk, az 500 ezer foriut e hó 
6-kán le is tétetett, s mint irják, legelőbb a tövis- 
brassói vonal jö munka alá. Két év alatt pedig az 

egész várad-brassói vonal átadatik a forgalomnak. 

Gyorsan kurált rendőrségünk egyik 
tagja a mult szombaton. Kék foltokkal tedett nő 

lép eleibe, panaszolván, hogy szomszédnéja elverte : 
itt vannak a kék foltok, itt az orvosi látlelet és 

valóban ott volt mind a kettő. A hivatalnok vizes 

kendőt vett elő, megsimogatta vele a szenvedő ta- 
gokat s ime e műtétével mind is letörülte a — 
kék keményitőt. Az orvos rászedetett, a rendőr- 

ség nem. 

= Sötét felhők tornyosulnak a Bach- 
Sehmerling-féle nyugdijak fölé. A pénzügyi bizott- 

mány ugyanis ugy gondolkozott, mint az ország, 

hogy talán mégis kissé sok 4 és 6,000 frtokat 
adni ki évenként csak azért, hogy azon jelenleg 
pihenöknek, kik nagy tevékenységet fejtettek ki 
ott és akkor, a hol és a midőn nem kellett volna, 

legyen minél kényelmesebb párnájuk. Elhatározta 

tehát a bizottmány, hogy ezeket a nagyszerü pen- 

siókat megtagadja, s egyedül az 1000 frtot meg 

nem haladót veszi ki. – Pensiókról beszélve, 

eszünkbe jut egy lajthántuli szabadelvti szónoknak 

egyik miniszter nyugdijaztatása alkalmával elmon- 

dott beszédéből a következő passus: „Ugy-e iszo- 

nyu büntetésnek tartjátok, mikor egy nagy úrnak 

teljes fizetését meghagyják, s azt mondják neki : 

már most nem vagy köteles tenni egyebet, mint 

aláirni nyugtáidat a hó elején. Elannyira viszsza- 

rettentő büntetés, hogy magam sem igen vágyódom 

egyébre." És ezt nem annyira a multakért, mint 

a jövőre gondolva jegyeztük ide. 

= A M-Vásárhelytt alakulóban levő ta- 

karék pénztár bizottmánya sept. 1-én fogja alakuló 

gyülését tartani. 
= A kolozsmegyei börtön srtatistikája. 

Van jelenleg a börtönben 106 rab. Ezek köztil 2 
magyar, 2 örmény és 1 izraelita, a többi román és 

czigány; az összes létszámban egyetlen egy irás- 

tudó van: az izraelita. 
= Beszterczén folyó hó 5-kén ment végbe 

a CGusztáv Adolf egylet ünnepélyes megnyitása. 

Először isteni tisztelet tartatott; erre a tárgyalások 
következtek, s utoljára a szokásos disz-lakoma tar- 
tatott meg. Az evangelicus superintendens, Teutsch, 
lelkes toasztot mondott a magyar királyságra, s 

erre Budacker esperes a magyar miniszteriumra 

mondott hatásos toasztot. 

= A mult péntek délutánján a piaczi tem- 

plomon dolgozók közül egy gyermek hullott le az 

állványról, mintegy két ölös magasságról; eszmélet- 

vesztetten vitetett a kórházba, hol jelenleg javuló- 

ban van. 
=A helyheli rom. kath. főgymnasium a 

lefolyt tanévben 577 tanulót számlált. 

— (Neerolog.) Ungerschützi gr. Berebtoldt 

Károlina, hidvégi idősb gróf Nemes Jánosné, csil- 

lagkeresztes és palotás hölgy saját, ugy gyermekei: 

Mária, b. Marenzi Antalné, Rózália, uzoni Béldi 

Gergelyné, Károlina, gr. Logothetti Vladimirné, ezek 

gyermekei: Hugó, Alfréd, Rózália és Mária; Vin- 

cze, ennek neje b. Wodianer Gabriella és gyerme- 

kei : János, Mária, Albert; Ilona, gróf Schweinitz 

Gyuláné, ezek gyermekei : Irene és Mária; János, 

ennek neje gr. Mikes Rózália, gyermekei : Zsu- 

zsánna és Irma; Nándor, ennek neje b. Ransonnet 

Elíza, s a már megnevezett vök nevében szomo- 

rúan jelenti felejthetetlen férjének, a legjobb apá- 

nak, illetőleg nagyapának hidvégi idősb gróf 

Nemes János cs. kir. kamarás, valóságos belső 

titkos tanácsos, Lipót jeles rend lovagja s nyugal- 

mazott erdélyi kir. főkormányszéki alelnöknek e 

hó 6-kán délelőtti 11 órakor tüdöszélhüdés követ- 

keztében, a halottak szentségének ájtatos felvétele 

után, életének 75-dik évében bekövetkezett gyá- 

szos kimultát. Áldás hamvaira ! Kolozsvártt, aug. 

7-kén, 1868. 

= Popu Józ ek 

úr állal felkérettünk, hogy miután lapunk 8-diki 

számában a „Napi hirek4 között egy járásbirós
ági 

román hivatalnok éjszakai csendháboritással 
vádol- 

tatik, neveznők meg öt, a végett, hogy a járásbi- 

rosági többi román hivatalnokok gyanusitva ne le- 

gyenek és az illető ellen a szükséges épésekel 

ef Kolozsmegyei egyesbiró 



A másik oldalon a magyar 

megtehesse. = Miután azonban úgy értesültünk, 

hogy az illető nyilvánosan megrőtt tettét jóvá tenni 

igyekezett; megbocsát : a t. egyesbiró úr, ha a kér- 

déses egyént előtte csak magán uton fogjuk meg- 

nevezni, hogy igy a kiérdemelt fegyelmi eljárást 

ellene annál alaposabban meg lehessen inditani. 

A tiz és husz krajczáros ujveretü ezüst 

váltóp k már forgalomba bocsáttattak. Legelébb 

a képviselők kaptak belőle fejenként 3-3 frtot. 

Ezék a régi hatosoknál sokkal csinosabbak. A pén- 

k egyik oldalán ő NFelsége képe e körirattal : 

Ferencz József ausztriai császár, Magyarország 

pusk Királya«, s alatta a pénzverdét jelző betük. 

korona e fél körirat- 

al: „Váltó pénzt; a korona alatt az értéket kife- 

jező számi (10, 20 krajezár) s az évszám, babér- 

kgszorksa köritve. 

,Ha elismeréssel és hálával tartozunk 

azeknak, kik gyermekeink nevelésével foglalkoz- 

nak, s szellemi erőik és sziv erényeik fejlesztésé- 

vel boldogságukat előmozdítják, tartozó szent kö- 

telességünk, gyermekeink haladása fölötti boldog 
érzetünket nemcsak sziveinkbe s hálás köszönetün- 
ket meleg szavakba zárni, s az illető müködők irá- 
nyában rideg kézszoritásba önteni; de azt a nyil- 

vánosság terére áttenni, jutalmul a rögös pályán 

küzdöknek, buzditásul azon szülöknek, kik gyer- 

mekeik jó, alapos, elv szerinti növeltetését óhajt- 

ják. E czélból kiindulva, az elismerés hálás érze- 

tével dicséretesen felemlitjük az évek hosszu során 

át itt fennállótt Sehell Mihály úr leány-növeldéjét, 

mint kitünő képezdét; mert ez intézetben dívő szellem- 

mel, a tanrendszerrel s az összes növendékek ha- 

ladásával teljesen meg vagyunk elégedve. Schell úr 

köztiszteletit nejes szép müveltségü leánya, kitünö 

nevelési modoruk szép bizonyitványát a mult hó 

25. dikén is adák, a mikor is az évi közvizsgálat 

megtartatott. A mit a szülök egy növeldétől igényel- 

nek: szakavatott oktatást fejlesztő, szemléleti tani- 

tás általi értelmességet, a magyar, német és fran- 

czia nyelvekbeni jártasságot, teljesen correct rajzot 

s zongárászatot, mindezt bámulatos módon elérve 
láttuk a T.töl 15 évig terjedő növendékek, előt- 
tünk fekvő s előönkbe megitélés végett kitett mun- 
káikban, az adott feleletekben. Schell úr és inté- 
zete nem fitogtatja magát, nem hajhászsza a nö- 
vendékeket, mert az önérzet nemes büszköségében 

nem nyul üzérkedési eszközökhez. Éppen azért 
nmnem hallgathatja el ezt társai érdekében az, ki az 
ily intézet jeles voltát fölismerte. Meg vagyok győ- 
zödve, sok boldog szülő áldozik, velem együtt, az 
elismerés hálájával az intézet vezetőinek, mit ezen- 
nel nyilvánosan kimondók, hálás érzelmem jeleül. 

– Beniczky tigyében irják a lapok, hogy 
egy rokona a budai kapitányságot felhivta, hogy 
Uj-Pest közelében keressék hulláját, mert ő gya- 

nakszik, hogy ott volna feltalálható. 

- Rablóbandák leirásával telvék a Ki- 
rályhágón tuli lapok. Bihar-, Arad- és Somogyme- 

gye bövölködik leginkább elannyira, hogy a na- 

gyobb birtokosok a városokba szaladtak előlök. 

Minden órán várják a rögtönbiróság kihirdetését, 

miután az üldözésökre kirendelt csendőrség fékezni 

nem képes. 
— A hosszu szónoklatok miatt már 

türelmetlenkedő képviselőknek alig volt mostanság 
kedélyesebb ülésök, mint e hó 4 kén, midőn gyö- 
nyörü humoru Jókaink is hozzá szólott a honvé- 

delmi törvényjavaslathoz egy felvillanyzó szónok- 
lattal, melyből kiemeljük a következő humorteljes 

részt: Hogy mit ért igen t. képviselőtársam Mada- 
rász úr, a hadsereg minimumra leszállitása alatt, 

azt nem találtam meg javaslatában; de ugy hiszem, 

megközelitőleg megtalálandom azon kérvényekben, 
melyeket benyujtott a házhoz – 40,000 et. Már 
most — ugy gondolom – ezen 40,000 szolgálna 
valószinüleg egy nagyobb, pl200,000 emberből 
álló hadseregnek káderéül. — Ezen kétszázezer em- 
bernek szüksége van legkevesebb 10,000 tisztre, 
ezeket nem lehet leszállitani, mert ezek éppen be- 
tanitói a hadseregnek ; szüksége van 500 ágyura, 
ehez 5000 tüzérre, szüksége van tizenötezer lovas- 
ra, ezeket sem lehet szállitani, mert a lónál nem 
pótolja a lelkesedés a betanitást. (Nagy derültség.) 

Azután kell 10,000 szolgálattevő ember, következő- 
leg t. barátom hadseregének egyetlenegy szuronyt- 
vikelő közkatonája sem lesz. (Átalános derültség.) 
A mit t. képviselőtársam, Madarász ajánl, az nem 
te ,az csak nemzetőrség. —Hogy a nem- 

séggel micsoda hadi eredményeket lehet kiviv- 
magunk is tapasztaltuk ; egyes igen derék, ki- 

tünö osntályok, voltak egyes önkéntes csapatok, 
melyek a honvédek rendes csapatai közé be osztva, 
emberdül, férfiasan verekedtek, kittintek a többiek 

közül; de ugy átalában véve, mikor csupán a nem- 

zetőrségre volt fektetve egy hadjáratnak vagy egy 

csatának sorsa, ez bizonyára mindig igen siralma- 8ól Gjun. 20.) kelt császári ukáz rendeli, hogy a 
lengyel királyság kormánykerületeiben a hadsereg 
és hajóhad kiegészitése végett rendes ujonczozás 
tartassék eoly módon, hogy minden 1000 férfi közül 

san ttött ki, iulajdonképpen nem is siralmasan, 
hanem mulatságosan, mert nem esett el senki. 

(Derültség!) Példáit láttuk a schwechati ütközetben, 
láttuk a forrói ütközetben és még egy másik ütkö- 

zetben, melynek helye nem jut eszembe, sem pe- 
dig az ne vezénylő, nemzetőr-tábornoknak a ne- 
Tk- den Rückzug deekte,4 Nem zetőrség- 
a csatákat áoe én megvallom, nem szeretnék 
a esupa család-ap ikból összeállitott, és rendezetlen 
tömeggé alakitott sereggel ellenségvadászatra. men- 
ni éni bizonyára nem óöhajtanék, mért ott az el ső, 
puskaszóra, ágyüról nem-is beszélek, elszaladnánk; 

vlőlsa9 ISv 92 olmalat 
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Madarász t. barátom legelől, én pedig mindjárt 

utána. (Általános nagy derültség.) 
- Rácz Szt Péter községben, Perjámos 

szomszédságában jul. 30 kán három helyen ütött 
le a villám: egy pinczébe, a szerb iskolaépület egy 

részébe, hol három együtt játszó kis gyermek kö- 

zül az egyiket agyonüté, a másikat sulyosan meg- 

sérté, a harmadiknak azonban semmi baja sem lett. 

Végre beütött még a villám egy óriási árpakazal- 

ba, mely egészen leégett. 
– A pénzügyminiszter Patachich Jó 

zsef pénzügyi fogalmazót miniszteri fogalmazóvá, 
Borosnyai Oszkárt fogalmazó-segéddé, Ladányi 

Gyulát számvevőségi gyakornokká és Szekrényesy 

Bélát, Somogyi Gyulát, Véghelyi Miklóst, Szigeti 

Bélát, Feichtinger Albint, Hlatky Mártont, Kádas 

Miklóst és Stankey Ágostont tiszt. fogalmazó segé- 

dekké nevezte ki. 
- Hegymászó vasútszerkezetet talált fel 

Rácz Károly hazánkfia, tisztviselő a honvédelmi 

miniszteriumnál. Ez igen hasznos találmány, mely 

magára vonhatja a szakférfiak figyelmét. A felta- 

láló már szabadalomért folyamodott. E hegymászó 

vasúti szerkezet igen egyszerü, s feltalálója 

szerint, alig kerül 250/,-kal többe, mint az eddigi 

vasút szerkezete, s a mi több, ennek csak némi 
átváltoztatását igényli annak előállitása. A sima 
úton robogó vaggonok minden átigazitás nélkül 

mennek át a sima útról a hegynek, szállásnál pe- 

dig alkalmas korlát mérsékli futásukat. 

- A debreczeni országos dalárünnepély 

dalcsarnoka, mely 14,000 egyén befogadására van 

tervezve, 5000 frtba kerül. Az egész helyiség s 
épitmény hossza: mintegy 48 öl lesz, s mind külső, 
mind belső berendezését, de kivált - a mi fő – 

jeles acustikáját igen dicsérik. - Megjegyezzük 
itt, hogy a meghivottak, a vasúton csak féldíjt fi- 

zetnek. 

KÜLFÖLD. 
A párisi lapok konstantinápolyi táviratai a 

bolgár fölkelő-csapatok megsemmisittetését jelentik. 
A dunai ejalet főkormányzójának sürgönye szerint, 
a csapatok elfogatott főnöke, Kutsuk István 
Tultsából, kijelenté, hogy az Oláhországbol a Duna 
jobb partjára átkelt felkelők közül legfölebb még 

csak 30-an maradtak együtt, Hadzsi Dimitrius 
vezérlete alatt, s hogy még ezek közt is csak 5- 

6-an vannak megsebesülve. Késöbbi tudósitások 

szerint ezen maradványnak egy része is már kézre 

került, s a Philippopolis irányában menekülni 

törekvők egy csapat-osztály által üldöztetnek. 
Posenboől aug. 1. irják: A népfelvilágosi- 

tási bizottmány, mely a nyugati, porosz lengyelek 

második gard. congressusán, Thoruban választatott 

azon inditványnyal lépett fel, hogy kérvény intéz- 

tessék az országgyüléshez, a következő javaslatok- 

kal: a) A strassburgi s löbani kerületek számára 
állittassék kath. gymnasium; b), kizárólag a len- 

gyel nyelv használtassék a falusi elemi tanodákban, 
melyeket lengyel gyermekek látogatnak; c) a len- 
gyel, mint tanitási nyelv használtassék a német 

mellett a felsőbb tanintézetekben a harmadik osz- 

tályig bezárólag. A kérvény, aláirások gyüjtése 
végett az egész tartományban köröztetni fog. 

Róma. Néhány már régebben megerősitett 

pont a város belsejében legközelebb 2-3 ágyuhól 
álló póterősitést kapott. Az aventini magaslatokat 
Santa Sabina mellett három ágyuval látták el, mert 

a San Michele nevü börtönök fekszenek előttök, 
melyekben politikai foglyok tartatnak még a mult 

okt. napokból. Egy őört Sta Sabina mellett éjjel 

lesből lelőttek. 
Rómaában, mint a „Mondetnak irják, a 

franczia kormány élénk részt veszen az örök- város 

környékén megkezdett erőditési munkálatokban. A 
mult héten Dumont tbk a megszálló hadtest inten- 

dánsával, Testa úrral, és több mérnök tiszttel láto- 
gatást tett Rómában, szorgosan megvizsgálta az 
Angyalvárban és az aventini dombon eszközölt erő- 
ditvényeket, mire hosszasan beszélgetett Antonelli 
bibornokkal és Kanzler hadügyminiszterrel. Néhány 
naáp mulva a sánczok fölszereléséhez fogtak, s mint- 
hogy a római fegyvergyárak készletei nem voltak 
elégségesek, „a franczia kormány, mint beszélik, 

magára vállalta a hiányzó ágyuk szolgáltátását.6 

Ugyanazon lap szerint Karam József, ki jelenleg 

Rómában tartózkodik, a szent atyánál igen jóakaró 
fogadtatásban részesült, s beszélik, hogy a maro: 

niták főnöke a Libanon ifjusága között csapatot 

szándékszik toborzani a szent atya védelmére. Ő 
szentsége a legjobb egészségnek örvend s egész 

anyáron át a Vatisanban fog maradni. 
Varsó, jul. 30. Egy most közzétett, s jul. 

4 ujonez, s az előbbi évekből fenmaradt hátralék 

fedezésére 14], ujoncz soroztassék be. A sorozás 
oktober 12 én kezdödik és növ. 14-én fejeztetik be. 

Ha. az ,Indép. belge" madridi tudósításai a 

valóságnak megfelelnek, a nyugalom — ugy látszik 
— még éppen nincs teljesen helyreállitva. A belga 

dadridból azt irják, hogy Cadix 
névszerint a Malaga tartománynyal tartományban 

atáros helységekben - komoky zvürtsk történ- 
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tek. Hirek szárnyaltak Aragonia tartományában tör- 

tént zavargásokról is; azonban eziránt hivatalosan 
semmi sem volt jelentve. 

Oroszország Közép-Ázsiában követi Anglia 

abyssiniai példáját, és nem veszi birtokába Samar- 
kandot s Bokharát, hanem visszaadja a meghóditott 
tartományt a khannak. A szentpétervári kabinetet 

e nagylelküségre az „ifju orosz párt birta, mert 
ez minden további annexiót ellenez Ázsiában, mi- 
után az többe kerül, mint mennyit jövedelmez, és 

a birodalom egész erejét szláv területek annektá- 
lására akarja forditani. 

Páris, aug. 6. Az esti ,Moniteur4 azt mond- 

ja: A senatus és törvényhozótest lényeges segitsé- 
get nyujtottak az egyetértés és haladás eszméinek, 

melyek élén a császári politika áll, s melyek nem- 
csak Francziaországnak, de minden más nemzetnek 

is előnyére szolgálnak. Rochefort, a ,La Lanterne" 

szerkesztője azért, hogy a communiduet nem kö- 

zölte, 50 fre birságra, azért pedig, hogy Rochette-t 
megsebesitette, 4 havi fogságra itéltetett. A csá- 

szárné holnap érkezik Párisba, hogy az angol ki- 

rálynőt fogadja. 
Orenburgból jul. 30, ól Szt Pétervárra ér- 

kezett tudósitások szerint, a bokharai emir által 

elfogadott béke-föltételek közt van az is, hogy ő 

OÖroszországnak fél millió rubelnyi adót fog fizetni. 
Az orosz csapatok rövid időn odahagyandják Bo 

khara azon városait, meyeket birtokukba vettek. 

MözeGAzmasá ÁG. 
Eszmék egy Királyhágón innen, illetőleg Ko- 

lozsvártt felállitandó földhitelintézet körül. 
(Folytatása és vége.) 

Mi tehát szükségesnek, tovább nem halaszt- 
hatónak, de gyakorlatilag kivihetőnek is látjuk egy 

földhitelintézet felállitását, még a telekkönyveknek 
az egész országban való elkészitése előtt, a már 

felhozott okoknál fogva. 

De ha az általános nézet és közös akarat 
mégis oda nyilvánulna, miként az irt hitelintézet 

csak a telekkönyvi munkálatok egész országbani, 
vagy legalább azoknak az egyes városok- és me- 

gyékben lett befejezése után lépjen életbe; mind 

a két esetben az előintézkedés a nevezett hitelin- 
tézet mielőbbi életbeléptetésére nézve csak elönyös 

és hasznos lehet. 
Mert, miután Kolozsvártt és Kolozsmegyében 

jelenleg éppen folynak a telekkönyvi munkálatok 

és nemsokára talán be is fejeztetnek; nem jó és 

kivánatos volna e, ha ugyanakkor a földhitelinté- 

zet felállítva és életbe léptetve lenne, hogy annak 

jótékonyságát és segedelmét az illetők azonnal él- 

vezhessék; és igy a hogy rendre a többi megyék 

és városok dolga és ügye rendbe jön. 

E fontos ügyben tenni és azt felkarolni mi 

jelenleg a legsürgősebb és szükségesebb teendők 

egyikének valljuk és állitjuk, hogy földbirtokosaink 

mezei gazdaságuk czélszerü folytatására és szám- 

talan szükségeik fedezésére végre olcsó és hasz- 

nálható kölcsönhez juthassanak. 
Többször és több felől felmerült azon meg- 

jegyzés és vélemény, hogy nálunk egy külön 

földhitelintézet felállitása szükségtelen, mert a te- 

lekkönyvek behozatala után, a magyarországi, vagy 

is pesti földhitelintézet ide is kiterjesztendi hatá- 

sát és egy fiókintézetet állitand itten fel, hisz ezen 

szivességet saját haszna tekintetéből akármelyik 

külföldi bank is annak idejében örömmel megteszi, 

nemcsak a pesti, isten mentsen, hogy valami se- 

paratisticus vágy-, vagy hajlamból, de localis nem- 

zetgazdászati szempontból sem a pesti, sem pedig 

más idegen hason intézetek ide plántálását és te- 

lepedését, a mig csak elkerülhetjük, nem tattjuk 

sem helyesnek, sem hasznosnak, mert ilyen eset- 

ben e két factorok közül egyik idegen levén, a 

vállalat hasznának is egyik és pedig nagyobb ré- 
sze idegen földre és idegen zsebbe vándorolna, a 

mi, mint fennebb emlitök, nemzetgazdászati és egyéb 

szempontból is káros lenne. 
Állitásunk bizonyitására szemünk előtt a példa, 

mert ha a fiókintézetek felállitása kellő haszonnal 
járna és a czélnak minden oldalról megfelelne, ak- 

kor nagyra becsült vállalkozóink a megnevezett 

négy intézetet nem állitották volna fel, hanem sim- 

pliciter irtak volna Pestre, Bécsbe és Brassóba, 

vagy más felé az illető igazgatóknak, hogy azok 
méltóztassanak itten fiók-pénztárakat és irodákat 

nyitni, a mit, hiszem, nem is tagadtak volna meg. 
Mi azt szeretnök és a helyi érdekek tekinte- 

téből az lenne kivánatós, hogy bár minden város 

és minden megye egy szerény, kis, de saját hitel- 

és biztositó-intézettel birna, mert minden intézet 

és érdekek egy helyre, egy pontra való centrali- 
satiója a vidékre nézve soha sem szokott előnyös : 

vezetendő lóvonatu vaspályára lenni és miután minden üzlet és vállalatnak , a 

mi mélkül azt képzelni sem lehet, meg kell, hogy 

legyen illő haszna és osztaléka ; agyan azért min- 
den üzlet és vállalat is csak az eredeti kezdemé- 
nyezök- és alapitóknak, valamint azon territorium- 
nak és azon territorium lakosainak , hol a vállalat 

magva és alapja van, és melynek kebelében az meg- 
indült, igér legtöbb és leggyakoribb hasznot; de 
ugyanazon vállalatnak már egy más területrei 

kisugárzása és terjesztése mindig csak másod, vagy 
harmadrendü, nyereményt és jövedelmet zokott] 
kér és nyustani 

egy filiális intézet falalík sálhoz, kötv 

lÉs mert minden vállalatnála kezelés minél 
nagyobb könnyebbsége, a vállalkozóknak minél 
több oldalróli gyakorlati hasznossága kell, hoggy 
czéloztassék, administratio tekintetében i is, minthogy 
egy nehány becsületes embernek is 1 
lalkozás nyujtatik, több előny van 

sokkal nagyobb zsebbe és tárczába 

juk átlátni. 

Hátra van még a legnagyobb kérdén az z alap, 
a pénz. 

Mikor a már több versen emlitett intézetek- 
ről szó volt és azok alakulni kezdettek, igen so- 

kan, ugy szólva, rázták fejöket és féltek a kezde- 
ményezésekkel járó hajótöréstöl; de vállalkozóink " 
és alapitóink erélyessége, a évzvényesek okos 
pontossága azokat mégis életbe Héptetfe és ma már 
virágoznak mindannyian; mért ne eltet 
ban forgó földhitelintézet felállitásától is hasonlót 

remélni és várni? Mtlyol szov 
Ugy hiszszük, itten egy öt, vagy hat veze m 

alaptőkéből álló földhitelbankot, melynel elején 
csak szerény körben forgó kölcsön minimuma egy 
száz, maximuma tizezer forint lenne, gondolatunk 

szerint, létesithető volna. Öt hátszázezer forint ná- 
lunk, korlátolt körülményeinknél fogva, az igaz 
nagy összeg; de mégis, hogy nagy földbirtokosaink, 
nagyobb kereskedőink és üzletem ereink é nem 
tudnák állitani, nem akarjuk hinni, annyivalinkább, 

minthogy hisszük, hogy a többször emlitett négy solid 

és jó erőben álló pénzintézet életbe léptetésére se- 
gédkezet nyujtana. iszstálan 

A mondottakból tehát azt hiszezük , kelkertt 
nekünk azokat, kiknek hazánk sorsa és nagyon 

hátramaradott mege gazdaságunk mostoha álla- 
potja szivöken fekszik , meggyözhetni nálunk egy 
földhitelbank minélhamarábbi felállitásának szüksé- 
géről és már tovább nem halasztható voltáról; 
hogy elérkezik végre azon nagyon vát dö, midőn 
az ország legnagyobb közönsége, az állam legne- 
vezetesebb tényezője és élelmezője a földbirtokos- 

ság mezei gazdasága czélszerü folytatására és 
egyéb régi és újabb szükségeinek neee alé 

hető olcsó és használható kölcsönhez j uthas on. 
És már most nincs egyéb hátra, Tákén e e 

vezetes ügyet, valamint az erdélyi tisztelt gazda- 
sági-egylet, épp ugy szintén minden tekintél, m 
befolyásos, a haza sorsának vea 
tével foglalkozó, a helyes üzlet, valaiko koz: 

zetgazdászati eszmék által áthat és lelk s 
hazafiak figyelmébe ajánlanunk. tesk 

baöle jnint asdmai 

Az erdélyi gazdasági egyesület kertészeti szak- 

kétszer, u. m. vasárnap és csütörtökön d. fet ra- 
kor gyümöles izlelő gyüléseket tart. A gyülés he- 

sétatérutczabeli kertjében levő bazár. Czélja a ko- 
ronkint érő gyümölcsök izlelése, Törktnkee, ismer- 

rettek a gazdasági egyesület tagj 
a 

Ízleltettek az eddig tartott ésekben, a 
gazdasági egyesület köztelkén és oto vár 

mint igen jelesek, tenyésztésre aján k 

fordt, de Jonghegés Keins Seedling Veres Ferencs 
kertjéből. 2. Csereszn jusi, disznódi fű- 

telkéről. Bigarren Vellingto igarren d/Espern, 

pern, rózsa cseresznye Szentgyörgyi Józseftől. Ma 
raskino, Lauerman Schütz Józseftől. szlvalaku 

Belle Hortense Veres Tera ztől, s pzeremerye 

Abesse d Öignes, ora 
let köztelkéröl. 5. Málna. 

évi termés tanár Nagy Ferencz att . 
Kajszik. Nanci, hollandi Veles Feren köz 

kitűnö a köztelekröl: 8. Egresek és ribi éké 
köztelekről és Veres 
tályban igen kitünő nagy, és 
Paget János úr gyéres-szt- ketralyi 

dekü, a 

ben látogassák, s annak érdekét kerti 
beküldésével emelni 

. Vegyes, 

r. Bánffy Béla 

osztálya f. év junius 14 kén kezdve mind en 

lyisége Veres Ferencz gazdasági egyestileti tag 

tetése; részt vehetnek, söt megjelenésre fel is ké. 

gyümölcstenyésztést kedvelök. 

sebb kertjeiben termett gyümö 

kezők: 1. Eprek. La Conat esk sé 

szeres, fekete ropogós a gazdaság egyesület köz 

Bánfi Pál, Veres Ferencz kertjéből. Bigarren diEs 

lágymagvu Zadvarnitzky kertjéből. 3.Meg yeyek. 

Szentgyörgyi József n Ha 

rencztől. 6. Alma. Angol 

telekről. Aprico Musch Veres Ferencztől, Kora ig 

aken 

egres és ribiszke. Óhajtandó, 

ditólag jótékonyan ható gyümölc 

jelins 28 kána 1868. noviölnvnad , 

mokos egy ela aai Biágini 

oláhorsaás fe 
len, Sze enszékben, Boioza okn 
rást sejtenek. A kutatás már meg is kezdődött, 
mint Fir a egjobb reményn 

zat bizottsága a gy 
30 ára tüzte ki. A tárgyalások 3 

kom 
a vasúti 

abonálol doz vo as ken
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Hirdetmmény. 
Nemes Kolozsmegye törvényszéke mint hagyaték tárgyaló biróság, 

ezennel fel- 

hivja mindazokat, kiknek N..Kapuson 1867. apr. 21-én végrendelet hátrahagyása nél- 

kül elhalt Biró Antal hagyatéka elleni bármi ezimen alapuló követelésük van, hogy 

igényeik bejelentése és igazolása végelt 1868, évi aug. hó 19 én d e. 9 órára 
ezen törvényszék előtt jelenjenek meg, Vagy ebbéli kérvény

eiket ugyanazon határidőig 

irásban adják be, ellenkezö esetben a hagyatékhoz, ha ez a bejelentett követelések 

kifizetése által kimerittetik, további igényük csak annyiban leend a mennyiben öket 

e törvényszékének 1868. julius 14 én tartott üléséből. 
Eiró Pál, föbiró. 
Sulucz, jegyző. 

(2-3) 

3790.-1968. 
polg. 

Nemes Kolozsmegy 

Sz. es85. 1868. ó0 

irverezési hirdetméemny. 
Folyó év augustus hava 27-kén délelőtti 9 órakor a helybeli magy. 

kir. pénzügyigazgatóság V-ik osztályában a Kolos-monostori rom. kath. alapitványi 

uradalomnak hason nevü helységben levő serfőzdéje minden hozzá tartozó lak- és 

termelési épületekkel, és uradalmi eszközökkel, mint szintén Kolos Monostoron két, 

és Kolozsvártt az ugynevezett „Fiscus épületbeni egy korcsmálási helyiséggel, s az 

ezekben gyakorlandó korcsmárlási joggal jelen év november hava 1-ső napjától kezd- 

ve az 1871-ik év october hava utolsó napjáig tartó három évi béridényre nyilvános 

árverés utján haszonbérbe fog adatni, mely alkalommal kikiáltási árul 9400 frt vé- 

tetik alapul. 
A szóbeli árverés kezdetéig szabályszerüleg szerkesztett, s az igérvény 100/,-ja 

után melléklendő bánatpénzzel és 50 krajczáros bélyeg jegygyel ellátott irásbeli zárt 

ajánlatok is elfogadtatnak. 
Az árverési és bérleti bövebb feltételek ezen magy. kir. pénzügyi igazgatóság 

fennebb emlitett osztályában naponta a rendes hivatalos órákban megtekinthetők. 

A helybeli magy. kir. pénzügy-igazgatóságtól. 

Kolozsvártt, az 1868-dik év augustus hava 4 kén. 

1868. rő8 (251) 
acad. 

Mirdetménmny. 
A selmeczi m. kir. bányászati s erdészeti akademiának 1866/,ik évre szóló 

oktatási rendszabályai és fölvételi föltételei. 

Általános tanterv. 
Az oktatás a bányászati akademián : 

a) az előfolyamból, 
D0) a szakfolyamból áll. 

A két tanfolyam mindegyikére két évi időtartam van megszabva aképen, hogy 

a bányász növendékek tudományos műtani kiképzése négy évi időtartamot vesz igénybe. 

Az erdész akadémiáni oktatás három évfolyamot foglal magában, melynek 

elsője, habár ebben is szaktudományok adatnak elő, az előfolyamot képezi. 

Az előadások a bányász s erdész. akademián folyó év oktober elsején kez- 

dödnek, és 1869 évi julius hó végével végződnek. 

Míivel a tanév kezdetén a pót- és ismétlő vizsgák tartatnak, kötelesek ezen 
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vizsgákat leteendő növendékek még oktober elseje előtt, a többiek , ide értve az ujon- 

nan belépőket, legkésöbben oktober 10-ig, mely napon a névkönyvbei és sorsjegy- 

zékbei iktatás megszünik, Selmeczre megérkezni. 

A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminiszterium f. év julius 11. kelt 22399. szá- 

mu rendelete következtében, a bányász akademián már a legközelebbi 1868/,-ki tan- 

évben az előfolyam első tanfolyamában minden tantárgyak egyedül magyar nyelven 

fognak előadatni, és ezután a magyar nyelv évenkint a következő magasb tanfolyamra 

aképen fog kiterjesztetni, hogy három év elteltével, tehát 1871/,-ik évben, a magyar 

nyelv mind a négy tanfolyamban, mint előadási nyelv fog életbe léptetni. Ennélfogva 

azon növendékek, kik 1867/,-ik és ezelőtti években kezdették akademiai tanulmá- 
nyaikat, azokat német nyelven végezhetik. 

Az erdész. akademián az 1868/,-ik évben a magyar nyelv mind a három tanfo- 
lyamban, mint előadási nyelv kizárólag lesz életbe léptetve. 

A tanári személyzet a bányász és erdész. akademián 8 tanárból, 3 tanitóból, 
6 

előadó tanársegédből, 1 segédből és 4 bányatiszt jelöltből, mint helyettes tanár se- 

gédből áll. : 

A bányászati akademia tanterve: 
hetenkénti órak száma tek. 
előadás gyakorlat Tegyzetek 

1-sö évi tanfolyam. 
1.ső FÉLÉV. 

Elemi és felsőbb mennyiségtan 10 

Ábrázoló mértan .. 5 6 

Természettan... . 2 — 

2-dik FÉLÉV. 
Erőmütan .. 10 4 
Általános vegytan 5 
Természettan,... 3 2 
Mértani rajz....... 4 

2-dik évi tanfolyam 
1.ső FÉLÉV. 

Vegytan (5-szőr 11/, órai előadás) . 7/2 — 
Általános gép- és gépszerkezettan . ő 
ványtan..... 4 2 

Gyakorlati mértan . a szabadban Kirándulások a köruyé- 

Gépszerkezeti rajz z 
Térkép raja z 2 ken létező gépekhez. 

a Öszszesen: 18. 10 
2.dik FÉLÉV Kirándulásokkal egybe- 

. kötve. 

Általános gép- és gépszerkezettan 5 
Kövület és itdtan (5-ször 14/a órai 7 e yakoriatkkal a sza 

e öadás) 2 adban. 

Gyakorlati mértan.... 4 = 
Cépszerkezeti rajz.. 6 
Terkép rajz.... x 

Öszszesen:. 161/ 12 

3B-dik évi tanfolyam 

1-ső FÉLÉV. 
Gyakorlatokkal a 

Bányamuüveléstan . 5 bányában. 

fottssze ébtan Gyakorlat kirándulá- 
Bány kkal. 
Epitészeti rajz – 4 a 

yászati géprajz 6 Az időhez mérve. 

Elemző vegy munkálatok. — –- 

Irálytan, bányatörvény, könyvvitel, 
erdészet vázlata. . 4-5 

Bányamtüveléstan ... 5 -yakorlatok a hanyában- 
Épitészet..... 3 Gyakorlati kirándulá- 

Bányászati géptan .... 2 – sokkak 

A.-dik évi tanfolyam 
1-ső és 2-dik FÉLÉV. Gyakorlatokkal 

Kohaászat (5-ször 11/a órai előadás) . T = altékb 
Bányamértan és az érezek előkészités 5 2 Gyakorlatokkal a bá- 

hászati géptan..... 2 = nyák és zuzdákban. 

észet..... 2 e Gyakorlatokkal. 

tervezete és kohaászati géprajz 2 6 Hetenként egy napon át. 

szeti gyakorlatok 

A szakfolyam mindkét évében gyakor- 
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Az erdészeti akademia tanterve. 

. Gyakorlati 
Év Előadási vagy Gyakorlatok 
fo- Félév Tantárgyak. ismétlési a 

lyam. órák szabadban 
hetenkint 

I. téli Alsó és felső mennyiségtan, sik-három- 
szög- és tömör-mértan 10 4 

Leirati mértan 5 6 Hetenkint 
Vadászattan 2 egyszer. 

öszszesen : 17 10 

n nyári Természettan, szerves- és szervetlen 
vegytan. 10 4 

Növény boncz- és élettan, erdészeti Hetenkint 

növénytan .. 4 2 egyszer. 

Rovartan — 

Szabadkézi rajz . 4 

öszszesen: 16 10 

II. téli Erdőmiveléstan.... 6 – ) Huetenkint 
Erdőhasználat 3 –- kétszer. 
Talaj és klimatan 3 2 
Nemzetgazdászat 5 
Térkép rajz . — 4 

öszszesen : 6 

„nyári Erőmütan és géptan T 4 
Famértan .. 2 — Hetenkint 

Erdészeti iparüzlettan 2 — egyszer. 
Gyakorlati mértan . . 5 Hetenkint 
Géptani rajz kétszer. 

öszszesen : 16a 8 

M. teéli Erdővédelem, erdőrendőrség és 
erdőtörvények 2 - 

Polgári épitészet...... 3 2 
Fatermés és pénzjövedelem kiszámitás 5 4 
Erdőrendezés és ide tartozó tervezetek 3 2 
Hivatal szervezés 2 Hetenkint 

Gyümölcsfa tenyésztés 1 — egyszer. 

Epitészeti rajz 4 
öszszesen: .. 16 12 

„nyári Erdővidék kiszámitás 
Viz és útépitészet 3 Hetenkint 
Ügyvitel és szabványok ismerete 3 kétszers 
Számvitel 3 2 
Mezőgazdaság alapvonalai 3 – Hetenkint 
Erdészeti irodalom története 2 Rétságr 
Víz és útépitészeti rajz — A 

öszszcsen: 16 8 

A növendékek különböztetése, fölvétele, ösztöndíjuk. 

A bányászati s erdészeti akademiai növendékek rendesekre, rendkivüliekre és 

vendégekre osztatnak. 

megszabott tanterv szerint hallgatják, holott a rendkivüliek csak bizonyos részének 

hallgatására iratják be magokat. - 
Az előfolyamban mindkét rendü növendékeknél azon általános képzettség ki- 

vántatik, mely a teljesen és jól végzett főgymnasium, vagy főmutanodában nyerhető. 

Minek bebizonyitására a gymnasiumot végezetteknél az érettségi bizonyitvány, a műta- 

nodát végzetteknél pedig valamennyi főömütanodai osztályok vizsgálati bizonyitványai 

szolgálnak — mi mellett azonban legalább is a ,kielégitő* sorozat megkivántatik. Az 

előfolyamba lépni szándékozó rendkivüli növendékeknek megengedtetik képzettségi 

kellékeiket egy fölvételi vizsga által is bebizonyitani. 

A szakfolyamba csak azon rendes növendékek léphetnek, kik az előfolyamot 

a selmeczi akademián teljesen és jól végezték, vagy az előfolyamban előadni szokott 

tanulmányok végeztét egy főmütani intézetnél letett vizsga bizonyitványnyal kimutat- 

ni képesek. 
Rendkivüli növendékek tartoznak különleges tantervüket az akademiai igazgató- 

ságnak előterjeszteni, de azt a bekövetkezett megerősités s helybenhagyás után azon 

tanév befolyása alatt megváltoztatni szabadságukban nem álland. 

A szakfolyambani különleges tanterv megállapitásánál különös tekintet fog arra 

fordittatni, hogy a növendék minden arra szolgáló előismeretekkel oly mérvben s ki- 

terjedésben birjon, milyenben azok az előfolyamban megszerezhetők. 

Csak azon rendes növendékeknek van igényük végbizonyitványra és az állami 

szolgálatba leendő fölvételre, kik egy tökéletes bányai, vagy erdész akademián m
in- 

den tantárgyat jó előmenetellel végeztek, rendkivüli növendékek ezt nem igényel
hetik, 

és csakis nyilvános vizsga felőli bizonyitványnyal láttatnak el. 

Jogászok bányatörvény hatósági szolgálat tekintetéből az 1863 évben különö- 

sen előszabott tanterv következtében bányász-akademiai tanulmányaikat 3 év alatt 

bevégezhetik és e mellett hivatásukra nézve kevesebbet érdeklö tanulmányoktól, 
u. m. 

általános gép-, kohászati, épitészeti és kohászati géptantól s az azokba vágé rajzok- 

tól fölmentetnek. 
Minden növendék tartozik a bányász és erdész akademiábai beléptekor egyszer 

s mindenkorra, ha tanulmányait félbe nem szakasztja — ő o. é. frtnyi beiktatási illeté- 

ket fizetni. 
A fölvételi vizsgáért az illető tanároknak 20 o. é. frt. fizetendő. 

A rendes növendékek átlépése a rendkivüliek sorába megengedtetik, de a visz- 

szalépés nem. 
A rendkivüli növendékek csak azon esetben vétethetnek fel a rendesek sorába, 

ha a kitüzött tanfolyamra szükséges előkészitő ismeretek birását, ugy a mint ez a 

rendes növendékektől megkivántatik bebizonyitják, s szorgalmuk és magukviselete el- 

len kifogás nem tétetik. 
Azon rendkivüli növendékek, kiknek az akademiábai belépése föl

vételi vizsga 

mellett létesült csak is a szakfolyamba és csak akkor vétethetnek fel a rendes növen- 

dékek sorába, ha tanitványai előmenetelük az előfolyamban, melynek tökéletes 
végezte 

föltételeztetik, átalában jeles volt és a mellett általános képzettségi fokozatuk 
megfelelő. 

Vendégek, külföldiek. 
Vendégek alatt az akademián tanuló oly egyének értetődnek, kik további ki- 

képezésük tekintetéből, vagy mint a tudomány barátjai, egy vagy tö
bb tantárgyat ta- 

nulmányozni kivánnak, mint vendégek az előleges jelentés 
után az akademiai igaz- 

gatóságnál csak önállásu egyének, vagy oly fiatal emberek vétetnek fö
l, kik erre 

szülőik vagy gyámjuk hiteles meghatalmazását képesek elömutatni. 

.Vendégek az akademiai névjegyzékben elé nem fordulnak és vizsgák
 tételére nem 

köteleztetnek , de szabadságukban áll szintugy mint más mindenkinek,
 ha nem is aka- 

demiai növendék, ki akár mi uton s módon a szükséges ismereteket megszerezte, vala- 

mely tantárgyból 20 o. é. frtnyi dij lefizetése mellett nyilvános viz
sgát letennie- 

A vendégek tartoznak magokat az akademiai rendszabályokhoz és rendelések- 

hez alkalmazni, különben nékiek az előadások és gyakorlatokbani résztvevés azonnal 

megtiltatik. 
A külföldiek fölvétele a bányászati s erdészeti akademiába ugyana

zon föltételek- 

hez van kötve mint a belföldieké, történik azonban csak a nagyméltóságu m, kir. pénz- 

ügyminiszteriumnak engedélye mellett, a bányászati s erdészeii akademia igazgatósá- 

gának ajánlata következtében. . geri 

Egyébiránt az összes tanitás az akademián ingyen történik. A gyakorlati ki- 

rándulások költségeit, a mennyiben a tulajdon élelmezést és szállitást illetik, a növen- 

dékek magok viselik, s ez iránt már a fölvételi folyamodványban tartoznak magukat 

szülőik, vagy gyámjok hiteles nyilatkozataival igazolni, mivel a gyakorlatok mint a 

tanitás kiegészitései ugy a rendes, mint a rendkivüli növ
endékre nézve kötelezettek. 

A fölvételi kor a fölvételi vizsga mellett belépő rendkivül
i növendékekre és ven- 

dégekre nézve 18 évvel állapittatott meg. 

A fölvétel a selmeezi bányászati s erdészeti akademia igazgatóságához 
benyuj- 

tandó — a szükséges bizonyitványokkal és mellékletekkel ellátandó irásbeli folya
mod- 

vány következtében hivatalos hátirati végzéssel történik. 

Fölvételi folyamodványok legfeljebb oktober 6.áig a bányászati s
 erdészeti aka- 

Rendes növendékek azok, kik a bány. s erdész akademia minden tantárgyait a É 

Az ujonnan felvétettek beiktatási 
jegyeiket csak is a beiktatási 5 frtnyi 
illeték lefizetése után az akademiai pénztár- 
ban nyerik el, és az előmutatott beiktatási 
jegy alapján iratnak be a tanárok által a 

névjegyzékbe és bocsájtatnak az előadások- 
ra, egyébiránt magától értetődvén, hogy 
minden tanfolyam növendékei a tanév kez- 
dete előtt magát az illető tanárnál a beik- 
tatási jegy előmutatása mellett jelenteni 
köteles. 

A bányászati akademia részére 30 bá- 

nyász- és hat bányaszámvevöségi ösztön- 
dij és az erdészeti akademiai növendékek 
részére 12 erdész- ösztöndij évenkénti 210 
forinttal rendszeresittetett, melyek azon ren- 

des növendékeknek fognak adományoztatni, 
kik vagyontalanok és magokat kitünö ta- 
nulmányi előmenetelük, szorgalmuk és he- 
lyes magaviseletük által kitüntetik. 

A bányászati szintugy mint az erdé- 
szeti akademiai ösztöndijak csak az aka- 
demiai tanidő tartamára adományoztatnak. 

Az akademiai ösztöndíjak megürülése 
a növendékeknek előforduló esetben tud- 
tára fog adatni. 
Selmeczen, 1868 évi julius havában. 

NEM HIVATALOS. 
(e53) ) 

T Kiadó szállás. = 
A kétvizközt, malomutcza 26. 

számu házban, négy szobából, kony- 
hából és mellette lévő kis, szobából, 
elzárt hiuból, pinczéből, faszin és a 
Nagy-szamosra kinyuló kertből álló 
szállás Sz.-Mihály napjától kezdve bér- 
bérbe kiadó. Bövebben értekezhetni 
Stein János könyvkereskedésében, 
vagy az emlitett ház alatt lévő boltban. 

(es4) (1—6) 
HNaszonbérlési hirdetmény. 

Maros-Vásárhelytől három óra 
távolságban, Mező-Rücsön 174 hold 
szántó és kaszálló, korcsmárlási jog, 
ugyszintén lakház és gazdasági épü- 
letekkel, folyó év Szent-Mihály nap- 
jától kezdődőleg több évekre illő fel- 
tételek mellett haszonbérbe kivehető. 
rtekezhetni Maros-Vásárhelyt, Fenyő 

István ur kereskedésében, vagy Me- 
ző-Rücsön tulajdonos Csernátoni Al- 
bertnél. 

(245) (2-3) 

Vendéglő bérbeadás. 
Alvinczen a főúton nem messze az 

lndóháztól Barcsay János ur ujonan épült 
vendéglője, mely áll: egy nagy terem, 6 
szoba, konyha, kamara, 36 lóra istáló, 
szekér-ezinből, nagy gyümölcsös és vete- 
ményes kerttel, egy vagy több évekre bér- 
ha kizdó. Értekezhetni Alvinczen Nagy 

al. 

(249) (2—3) 
FPályázat. 

A zselyki ág. hitv. magyar egyház 
(Besztereze vidék) egy megitevedett 2 dik 
tanitó, orgonista és énekvezéri állomásra f. é. 

keptember 19-kéig 
pályázatot hirdet. Évi fizetése: készpénz 
50 forint o. é. 92 erdélyi véka tiszta búza, 
46 véka zab, egy gyermektől járó 25 kr 
tandij, szabadlakás és végre faizás a köz- 
ségerdőböl. Azon esetben pedig, ha az illető 
a község kedvességét megnyeri, számolhat 
jobbitásra is. 

A pályázni kivánók ezen hivatal köré- 
beni képességükről teendő probatétel végett 
a helyszinén megjelenni és kellőleg felsze- 
relt folyamodványaikat a kijelőlt határidőig 
alólirthoz beküldeni sziveskedjenek. 

Zselyk, augustus 3-kán, 1868. 
Utolsó posta: Teke. 

FORIS JÁNOS, 
zselyki ág. hitv. lelkész. 

) (27-50) 
-——— 

N STELAN FERNOLENDT 
der derstrase 

dó 
szőlő és gyümölcsös. 

Brétfüben termésestől, egy 2 fertály 

területű szőlő és gyümölcsös kert. eladó. 

ey3 

demia igazgatóságához benyujtandók, későbben érkezendök te
kintetbe nem vétetnek. Értekezhetni STEIN k

ereskedésében. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T74. sz. Mai számunkhoz félív melléklet és Prohátzki J. szőcsmun Fák raktárá
róli jelentése van csatolva.



Kolozsvártt, aug. 11-kén, 1868. 

Gr. Andrássy Gy. beszéde 
a képviselőház ülésében aug 1jén. 

T. ház! Azok után, a miket t. barátom a cul- 
tusminister ur e kérdés körüli elveiről mondott, én 

magának a törvényjavaslatnak elveiről csak igen ke- 

veset kivánok szólani. (Halljuk!) 
Mielőtt azonban ezt tenném, fölhiva és kész- 

tetve érzem magamat néhány észrevételt tenni azok- 

ra, a mik itt előttem a törvényjavaslat egyes czik- 

kei és általános szelleme ellen mondattak 
S hogy ne felejtsem azt, a mit épen most hal- 

lék, arra fogok, mindenekelőtt válaszolni, a mit Ko- 
márom városa igen t. képviselője mondott. (Halljuk!) 

Azt mondotta Komárom városa igen t. képviselője, 

hogy az általános védkötelezettségen alapuló véd- 

rendszer csak ugy fog megfelelni ezéljának, ha mind- 

azok, kik a hadseregbe lépnek, egész hazafiui öntu- 

dattal lépnek belé, ha magok körül barátaikat, ro- 

konaikat fogják egyesitve szemlélhetni. 
Tökéletesen egyetértek e tekintetben a t. képv. 

urral; azt gondolom, ez nem csak az ő, hanem a 

ház többsége, az egész ország kivánsága. (Ugy van!) 

A ministerium épen e szempontból nagy sulyt fek- 
tetett Ő Felsége tanácsában a nemzet azon jogára, 

hogy magyarország fiai a közös hadseregben csak is 

magyar hadcsapatokba osztassanak be. A nemzet eb- 
beli történeti joga nemcsak fenn van tartva a tvja- 
vaslat által, de ki is van terjesztve, mert eddig a 

magyar ujonczok más technikus csapatokba is osztat- 
tak, mig ezen tvjavaslat értelme szerint csupán má- 

gyar hadcsapatokba sorozandók. 
Megnyugtatásul mondhatom a t. háznak, hogy 

Ő Felsége e tekintetben már is oda méltóztatott uta- 

sitani a közös hadügyminiszteriumot, miszerint ja- 

vaslatot adjon az iránt, hogyan, és mi mérvben kell 
a külön magyar müűszaki ezredeket és csapatokat fel- 

állitani (Tetszés). 
Nagy sulyt helyezett ő Felsége kormtánya, a 

nemzetnek ezen jogos követelésére azért, mert igenis 

érzi, hogy a közös haderőnek nem árthat, hanem 

csak használhat, ha a magyar katona ezen seregben 
nemcsak kötelességét teljesiti, hanem saját külön ha- 

zaszeretetének egész sulyát viszi át a közös sereg 
csapataiba, és ha e hazának és a seregnek minden 

tagja kétszeresen van érdekelve a sereg jó és rosz 
sorsában, először mint a közös seregnek tagja, má- 

sodszor, mint magyar állampolgár. (Tetszés.) 
Nem tartom én sem jogtalan kivánságnak, sem 

a közös védelemre nézve veszélyesnek, ha Magyaror- 
szág, mely mélyen érzi, hogy a monarchia megvé- 

dése magyar érdek is, azt igényli, hogy ne kelles- 
sék névtelenül elvérzenie az összes területnek meg- 

védésében; hanem azt gondolom, hogy a törvény ak- 
kor, midőn világoson rendelkezik arról, hogy csak 
magyar csapatokba sorozhatók be Magyarország fiai, 

alkalmat adott arra is, hogy, miként őseink Európa 

kölünböző csatatérein babérokat szereztek és dicsőitet- 

ték ez által a magyar nevet, ugy azt tehessék jövő- 
ben is azok, kik a közös birodalom közös megvédé- 

sére hivatva lesznek. (Élénk helyeslés,) 
Uj és tág tér nyilik e tekintetben a magyár 

önérzetnek abban, hogy egy magyar nemzeti honvéd- 

ség az alapja ezen törvényjavaslatnak. 

A t. képviselő ur kivánságának egy része te- 

hát tökéletesen teljesitve van, és alapos. 
De ha jól fogtam fel előadását, annak két ré- 

sze volt: egyik, a mit emlitettem;, másik pedig az, 

hogy nem látja, miszerint e törvényjavaslat két kü- 
lönálló sereg gyakorlati létesitését czélozza. 

Nem tagadom, hogy kivánatának ezen része 
nem teljesült és meg vagyok győződve, hogy az összes 

monarchiának, de mindenek előtt Magyarországnak 

lenne legnagyobb veszedelmére, ha teljesiteni akar- 

nók. Ennek teljesitése nem függ tőlünk, nem függ 

a birodalomnak másik részétől sem. Ezt teljesiteni 

csak akkor lehetne, ha a t. képv. ur vagy más valaki 

rá tudná birni a szomszéd nagy államokat, hogy 

ök is ne egyöntetüleg organizált sereget, hanem két, 
három vagy négy sereget állittassanak fel. (Helyes- 
lés jobbról.) 

De hogy mi előnye van az egyöntetű haderő- 
nek a különálló sereg felett? azt, ugy hiszem, ma- 
gyaráznom nem kell,azt megmutatja a történet, meg- 
mutatják az utolsó hadjárat eseményei is, (Ugy van!) 

hol egy öntetüleg szervezett kis sereg az egész Dél- 

Németország külön-szervezetű seregeit azért verte 

meg, mert magában a szervezetben volt: a hiba, 

magában a szervezetben volt a győzelem lehetetlen- 

sége. (Igaz! Ugy van! jobbról,) 
A mint tehát melegen karolta fel a magyar 

miniszterium a nemzetnek igazságos és, ismétlem, a 

közös monarchiára nézve mindenesetre csak hasznos 

követelményeit, ugy nem akart annak oly magyará- 
zatot adni, melynek eredménye nem az lett volha, 
hogy a sereg különböző csapatai közt hasznos rivali- 
tást ébreszszen fel, hanem az, hogy mesterségesen vá- 

lasztotta volna el egymástól azokat, kik arra hivat- 

va vannak, hogy egyértelmüleg megvédjék a közös 
osztrák-magyar monarchiát minden külellenség ellen. 

ifelyeslés jobbról, ellenmondás balról.) 
A t. képv. ur nélkülözi továbbá a törvényben 

azon intézkedést, hogy Magyarország vére oly hadjá- 
ratban, mely in em az ország érdekében viseltetik, 

Kérem at. képviselő urat, mutasson Európá- 
ban—de tovább megyek - Amerikát sem veszem ki, 
egyetlenegy alkotmányt, mely nem azt mondja, hogy 
a háboru s békekötés feletti intézkedés joga fejedel- 
mi jog; mutasson nekem a t. képv. ur egyetlenegy 
alkotmányt, habár csak azon eszmét formulázza is, 

melyet a t. képviselő nr kimondott, hogy t. i. há- 
borut az illető fejedelem csak olyat folytathat vagy 
kezdhet meg, a mely az illető nemzet érdeké- 
ben van. 

Elismeri ezt a t. képviselő ur, midőn azt mond- 
ja, hogy ezen czélt a parlamentek, illetőleg törvény- 

hozások két módon szokták gyakorolni: a pénz meg- 
szavazása és az ujoncz megtagadása által. Azt mon- 

dotta a t. képviselő ur, hogy Magyarország mind a 

két jogról lemondott. A mi az elsőt illeti, sajnálat- 
tal nélkülözőm a bizonyitékokat. Az igen t. képviselő 

ur föviden csak azt mondotta, hogy a pénz-megsza- 
vazási jog át van adva a delegátiónak. 

Igen is át van adva a delegationak. Kérdem, 
mi ez a delegatio? A delegatio az országgyülésnek, 

(Mozgás. Halljuk!) az országgyülés bizottmánya, és 
semmi több, a mely a paritás elvén tárgyal és ha- 

tároz Ő Felsége többi országainak delegatiojával. S 
igy ki gyakorolja azon jogot? Gyakorolja az ország- 

gyülés az ő delegatioja által, mely nem egyéb, mint 

az ő küldöttsége. (Helyeslés.) 
Tagadom tehát, hogy az ország nem élvezné 

azon jogát, a mely által a nemzetet bizonyos korlá- 
tok közé szoritják, – a fejedelmi hadüzenet s hadvi- 

selés jogát. 

A mi a másikat illeti, t. i. az ujoncz-megta- 
gadási jogot, a t. képviselő ur itt két elvet állitott 

fel; először, hogy az ország ejogról 10 évre lemon- 
dott; másodszor, hogy arról már ez alkalommal a 
jövőre is lemondott. Én ennek ellenében azt vagyok 
bátor állitani, hogy az ország sem 10 évre, sem ké- 

sőbbre nem mondott le e jogról. (Helyeslés.) 

A törvény igen tisztán mondotta ki azt, a mit 

fentartott, s igen tisztán, a mit nem tartott fenn a 

nemzetnek, 

Mit tartott fenn ? Ép azt, a mit a t. képv. úr, 

mint kelléket a törvényhozásnak óhajt: az ujoncz- 
megtagadási jogot. Mert azon §., a hol az mondatik, 
hogy a megajánlott ujonczok csak akkor fognak ki- 

állittathatni, ha a törvényhozás által megajánltat- 
tak, természetesen egyebet nem jelent, mint hogy 

fennmarad a törvényhozásnak joga az ujonezot meg 

is tagadni. 

A mi ezen tvjavaslatnak másik részét illeti, t. 

i. az ujonczok számát: a törvényhozás lemondott ar- 

ról, hogy az ujonczok számát évenkint kérdésbe hoz- 

za. Miért mondott le? Azért mert a rendszer követ- 
keztében arról lemondania absolute szükséges volt. 

Ugyanis mi ezen rendszer alapja ? A rövid szolgálat 
és a csekély békelétszám. Már most mikép lehet azt 

eszközölni, hogy csekély békelétszám és rövid szol- 
gálati idő mellett a hadsereg mégis harczképes le- 
gyen2 Oly hadkeretek felállitása által, melyek rövid 

idő alatt az illetőket betanitani és harczképesekké 
tenni alkalmasak. 

Már ha a törvényhozásnak jogában áll évről 

évre megváltoztatni az ujonczok számát, pl. ha egy 

évben 100,000 követeltetik, és a keret, a tisztikar 

és a technikai testületek százezer főnyi létszámnak 
megfelelőleg vannak fölállitva, de a törvényhozás a 
létszámot 30,000-re szállitja le: mi történik ? Pénz- 

pazarlás, semmi egyéb; mert vagy haszontalan ke- 

retet tart fenn az ország az ujonczok betanitása vé- 

gett, oly ujonczok számára, a kik nincsenek; vagy 
pedig pénzpazarlás más uton, mert midőn háboru 
közeledik - és a mai időben tudjuk, épen a minde- 

nütt átalakitott szervezetek következtében ezek elő- 
készitésére igen rövid idő igényeltetik — akkor rög- 

tönözve minden áron kellene uj keretet és technikai 

testületeket, fegyvereket szerezni, hogy az illető ka- 
tonák betanittathassanak, és akkor valószinü, hogy 

mielőtt ez megtörtént, már a háboru talán bevégez- 

tetett. A miről tehát a törvényhozás lemondott, arról 

le kellett mondania. 
De vizsgáljuk, hogy gyakorolta ezelőtt Magyar 

ország az ujoncz-állitási jogot? Midőn 8-10 év 

voltya szolgálati idő, akkor 8-10 évben gyakorol- 
ta egyszer. Most az uj rendszer következtében és 

ezen törvényjavaslat értelmében évről-évre fogja gya- 

korolni. (Ugy van ! Helyeslés.) 
Az ország tehát nem mond le semmi jogról, 

csak gyakorlását módositotta ugy, mint az uj rend- 
szer következtében módositania kellett: (Zaj a szélső 

balon. Élénk helyeslés a jobbon). 
És valljuk meg, midőn a kormány fentartotta 

az országnak az ujoncz-megajánlási jogot, oly vala- 

mit tartott fenn, a mi tulajdonkép az általános véd- 

rendszerrel némi ellentétben van és Hurópában egy 
államban sem létezik, hol az általános védrendszer 

be van hozva. Poroszországban van általános véd- 
rendszer, ujoncz-megajánlási jog azonban nincsen; az 
éjszaki német-szövetség bizonyos jutalékot, állapitott 
meg és ő felsége a porosz király évről évre rende- 

letileg a sereg létszámához mérten határozza meg az 
ujonczok számát, 

Angliában, az alkotmányosság minta-országá- 

ban, mint az igen t. képv. ur tudni fogja, szintén 

nem létezik, s nem is létezett soha az ujoncz-meg- 

ajánlási jog; nem létezik pedig azért, mert ott ilyen 

alaposan szervezett sereg nincsen, hanem létezik egy 

toborzott sereg és létezik a Mutinybill, mely szerint 
a parlament bizonyos esetre kimondhatja a fegyelmi 

jog megszünését a seregre nézve, mi által a sereg 
fentartása theoriában lehetetlenné válik! — Ez azon- 
ban absolut jog, és sokkal természetesebb, sokkal 
több annál az, mit a magyar törvényhozás tart fenn : 
mert az ujonczob megtagadni egy kormánytól lehet; 
de organizált státusban ép oly kevéssé lehet a fel 
gyelmet a seregben. felmondani, mint egy perezre is 
kimondani, hogy a polgári törvények az államban 
felfügesztetnek, vagy az állam föntartására nélkülöz- 
hetlen összeget megtagadni. (Élénk helyeslés.) 

A mi Angliában létezik, tiszta formalitás; a 
mi itt van, ritkán használható, de srkorlti jog. 

(Élénk, zajos helyeslés.) 

Mondotta a t. képviselő ur azt is, hogy nél- 
külözi azon alkotmányos garantiát, miszerint a reser- 

vák felett Ő Felsége csakis ellenjegyzés mellett ren- 
delkezik. Ez bizony a törvényjavaslatban nincs; de 

nézetem szerint bele sem jöhet, még pedig nem azért, 

mintha ezen jogot mások kedvéért volnánk kénytele- 

nek feladni, hanem mert saját biztosságunk érdeké- 
ben azt alkalmaznunk nem lehet. (Élénk tetszés.) 

A t. képv. ur. ki, mint emlékszem; az ugyne- 

vezett közösügyi törvények minden stadiumában igen 

hangsulyozta a paritás elvét, mit én igen helyesnek 
ismerek el, nem fogja azt akarni, hogy mi a közös 
védelem terén gyakoroljunk oly jogot, melyet Ő Fel- 
sége többi országai nem gyakorolnak; tehát a jogot, 

melyet e téren igénylünk, a másik résznek is kelle- 

ne gyakorolni, mert közös védelemről van szó. 

Ha tehát nem mint alkotmányos formalitást, 
mert mint ilyen nem sokat nyom, hanem azért ki- 

vánja ezt a t. képv. ur, hogy azon czélt érje el vele, 
hogy csak oly háboru lehessen lehető, mely Ma- 
gyarország érdekeinek felel meg, és más nem: akkor 

e jog gyakorlata e szerint, a mint a háboru egyik 

vagy másik résznek népszerütlen, mindkettőre nézve 

igen veszedelmessé válhatik. 
Tegyük fel: egy háboru kikerülhetlen lesz, 

mely főleg Magyarországot, különösen érdekeinket 
veszélyezteti; fölteszem, e háboru a Lajthán tul nem 
népszerü. Az illető lajthántuli ministerium az ellen- 

jegyzést megtagadja. 
Mellőzve azon kérdést, hogyan lehet ily esz- 

mék mellett parlamentaris kormányzatot föntartani, 
csak azt kérdem: mi történik akkor? Akkor minis- 
teri válság következik, annak végét be kellene várni 

de mig a másik ministerium megalakul, melynek 

ministere contrasignálni fogná a tartalék behivására 

vonatkozó rendeletet, ezalatt lehet, hogy nemcsak 
azon rész, de az egész birodalom utolsó mártdiz 

el van foglalva. (Élénk, zajos helyeslés). 
Méltóztassék tehát nekem a t. képviselő ur 

megengedni, az alkotmányos garantia soha nem fog- 
laltatik a törvény egyes pontjaiban; hanem a nem- 

zetek érettségében, azon sulyban, melyet a nemze- 

tek maguknak megszerezni tudnak. 
Azt paragrafizálni nem lehet, hiába lesz a §-ban 

ha a nemzet régi erkölcsi traditionalis józansága, al- 
kotmányos képességénél fogva meg fogja adni a 

fejedelemnek, a mi fejedelemé, és megtartani a nem- 

zetnek, a mi a nemzeté: akkor meglesz azon su- 
lya, melyben az alkotmányos garantia, mely nem 
egyes paragraphusban, der a nemzet összes törvényei- 

ben rejlik. (Élénk, hosszas helyeslés). 

Most átmegyek, ha méltóztatnak megengedni. 
Galljuk! Halljuk!) chronologicus rendben azokra, 

mik e tvjavaslat ellen különböző képv. urak által 

felhozattak. (Halljuk !) Mindenenekelőtt kénytelen va- 
gyok emliteni azt, mit a szélső bal, ha szabad ma- 

gamat igy kifejeznem. (Felkiáltások a szélső balról : 

Negyvennyolczasok !) Kérem ezt el nem fogadhatom : 
azok mi vagyunk. (Helyeslés a középen) Tehát is- 
métlem, a mit a szélső bal egyik t. képviselője itt 
a szószékről elmondott: kénytelen vagyok erre vissza- 
térni azért, mert egy inditványnyal van kapcsolat- 

ban, mely mint elleninditvány tétetett le a ház asz- 
talára a törvényjavaslat ellen. 

A t. képviselő ur azt mondotta, hogy a ma- 

gyar nemzet egy ezredévig független mindenkitől 
gyakorolta a hadügy körében törvényhozási jogát és 
védrendszeréről teljesen függetlenül rendelkezett : 
továbbá mondotta azt, hogy a jelen törvényjavaslat 
készül a nemzetnek ezen mindig függetlenül, min- 

dig önállólag gyakorolt jogát feladni. 

Ezen állitásnak, melyre azért vagyok bátor 
válaszolni, mert igen hangzatos és arra van számit- 

va, hogy az országban azoknál, kik a részletekbe 

nem szoktak bemenni, hanem az egyes hangzatos 

phrasisokat veszik irányul, (Tetszés) hogy bizonyos 
hatást idézzen elő (Élénk helyeslés); mendom, kény- 
telen vagyok ezen állitásnak mindkét részét tagadni. 

Magyarország, mióta a felséges uralkodó dy- 
nastiát szabad választás utján trónjára hivta, a vé- 

delmet mindig közösnek tekintette. Különböző módon 

járult ahoz; a módot mindig maga határozta meg, 

de a védelmet mindig közösnek tekintette; sőm az 
1818-ki törvény sem szüntette meg jogilag a közös 

hadsereget, hanem csak különbséget állitott fel. Iga- 

za van tehát a t. képv. urnak abban, hogy itt 
valami uj történt 1009 év óta; de az uj nem az, 
hogy mások avatkoztak a mi hadügyi dolgainkba, 

hanem az, hogy mi avatkozunk mások ndügyi dol- 
gaiba. (Helyeslés a középen.) 

Lehetne az ellen azt mondani, (Halljuk 9 hogy 

ez épen oly kevéssé helyes; de én azt gondolom, 

ezen ellenvetés nem áll; mert közös haderőről bi- 

zonyos értelemben csak kölcsönös befolyással és köl- 
csönös megegyezésel lehet intézkedni ; (Helyeslés) 
tehát azon állitást, hogy ez jogfeladás volna és nem 

inkább jognyerés, alaposnak nem felálhato n. (He- 
lyeslés.) 

védség számát nem határozza meg, hanem azt mond- 

ja, hogy a honvédség számát a hon 

száma határozza meg; mert, hogy az szág erre a 

költséget megszavazhassa, egy indefintált számot, fel : 
venni nem lehetett. 

Épen e szempontból a kormány ágy 
fektelett Ő Felsége tanácsában a nemzet azon jogá- 

várja; abba tehát, helyesek-e, és mennyiben 

Mondotta továbbá a t. képv. t, hogy mlvjas 
vagslat által felállittatni ezélzott hadsereg száma igen 

nagy, a honvédségé igen kicsiny. A tvjavaslat a hon- 

i-kötelezettek 

Melléklet: 5K: Közlönye 94-dik számához. 
ra, hogy Magyarország fiai a közös hhadseregben csak- 
is magyar hadcsapatokba osztassanak be; nemze 
ebbeli joga nem csak fenn van tartva a a 

által, de ki is van terjesztve, mert eddig a magyar 
ujonczok más technicus csapatokba is osztattak, ezen 
törvény értelme szerint pedig esapán csak 
hadcsapatokba sorozandók. 

De tiszt. képviselő ur imditványa 

is mondja, hezt máshová ezéloz : azt ezélő a t i 

tassék egy magyar konvédség Kimo 
hogy a katonai képzettség egész nát a 
az iskolai képzettségre kivánja alapítani. 

Én azon esetre, ha egyszer a szomszéd agy 
államok, melyeknek oly nagy számu egységes sere- 

geik vannak, meg fogják szüntetni azon Tendszert, 
mely ott létezik, ha a fegyveres erő és pedig a tá- 
madó fegyveres erő sulypontját nem fogják többé az 
állandó hadseregbe helyezni, hanem a honvédségbe, 

ha épen azon t. képv: urak oda tuduák ez államo- 
kat vinni, hogy a katonai tudományokat csupán sak 
az iskolákban tanittassák: akkor, megvallom, semmi 
ellenvetésem az ellen, hogy itt is ilyen rendszert 
gadjunk el. s 

Mindaddig azonban, mig ez be nem 
zik, - s ezt bizonyosan kénytelen a t. mmdit 
nr is belátni - azon utasitást, miszerint én mint 
honvédelmi minister, az ő elvei szerint terjeszszek 

egy uj javaslatot a ház elé, elfogadnom nem dehet ; 
mindaddig, mig a szomszéd államoknál a véderő és 
a támadó erő sulypontja a rendes hadseregben vah, 
nem függ tőlünk, nem lehet és nem volna ezélirá- 
nyos a védelem sulyát a könvédségbe helyezmi. (Tet- 
szés). 

Kttért a t. képviselő ur azután a kanyölétttá- 
ra is, és azt mondta, hogy Né émetország egyesülési 
processusa feltarthatatlanul halad előre; imege et- 
te azon jövendőt, mely nézete szerint e t intet- 

ben Poroszországra vár. — Gondolom, hogy a t. 
képviselő ur nézeteinek taglalását tőleim senki sem 

nem avatkozom; de miután a t. képviselő ur beszé- 
déből világos, hogy ő feltétlen csodálója azon erő- 
nek, melyet Poroszország legujabb időbe ejt 
legyen szabad őt emlékeztetnem, hogy miként jut 
Poroszország, illetőleg a porosz kormáiy ezen erő 

birtokába. (Halljuk !) ! 
A porosz országgyülés a két é 

időt elégnek tartotta, s azt állitá, hogy a 1 
túlmegy, a culturától, a mivelődéstől, a nemzetgaz- 
daságtól vonatik el; a kormány három évet tartott 
szükségesnek. H vélemény-különbség összeütközést 
idézett elő a kormány s a képviselők közö Az uj 
választás ismét azon eredményre vezetett : ta pol 
képviselőház megtagadta az államköltség megszava- 

zását, a kormány túltette magát ez akadályon, meg- 
szavazott budget nélkül kormányzott tovább. oly 
képviselő urák - kik, kénytelenek vagyunk : 
lani – nem támadták meg az ott fannálló. alkot- 
mányt, ugy mint ez néha nálunk történik, hanem 
annak csak néhány szakaszát máskép magyarázták, 
mint az illető kormány, az immunitás aa 
pereltettek és elitéltettek. 

rást it utánozni. Hála istermek legy zerzgona 
fegvénmkék és a kormány közt ily ellentétek 

a azo, 

ritésére, hogy nem először történik, miszerint eg- 

nagyobb, a leghasznosabb és az illetőkre mnézve leg- 
üdvösebb dolgok csak ugy vitet ké sztül, hogy 
ha egy bizonyos nemü ellenzél n g a az elké ő 
suly sem helyeztetik ; lénk helye slés) és h 10gy 
alig létesült még valami jó a nélkül, hogy bizonyos 
mérvben zajos ellenzést ne idézett rolua vátzáeed- 

je meg tehát nekem t. képviselő ur, 
met fiézim ki ana nézv Mék



tenni sem oka, sem érdeke nincsen. – E tekintetbe 
tehát a szomszéd kisebb államoknak aggodalomra 
semmi okuk nem leéhet. De ha hóditani érdeke nincs, 
másrészről vesztenivalója sincs többé semmi. (Élénk 
fhelyeslés) 
Elvesztette mindazt, mit elvesztenie lehetett. 

Ezen nagy seregre tehát azért van szükségünk, hogy 

megvédhessük azt, a mink van és megvédhesük azt, 

a mire leginkább van szükségünk : a békét. (Helyeslés). 

Most bátor leszek arra válaszolni, 
mit t. bará- 

tom Debreczen városa érdemes képviselője mondott. 

A képviselő ur azt mondotta, miszerint sérelemnek 

és hátralépésnek tartja, hogy a törvény közös tör- 

vény, és nem csupán közös elveken törvény. - T. 

ház! Én nem fogadhatom el ezen állitását. A tör- 

vény nem közös törvény, hnanem csak közös elveken 

alapuló törvény; egy §-a sincs ezen törvénynek, mely- 

ből nézetem szerint az ellenkezőt lehetne következ- 

tetni. A magyar kormány Ő Felsége tanácsában is 

mindig ezen szempontot tortotta fenn — és ezen szem- 

pont minden oldalról elismertetett. 

mtézkedik ezen törvényjavaslat a közös véde- 
lem természeténél fogva közös dolgokról is; de a 
miben e tekintetben intézkedik, törvénynyé csak akkor 
fog válni, ha a másik rész épen ugy, mint mi, erre 
egy különálló törvényt hoz. Ekkor fog teljesülni az, 
mit az 1867. t. ez, akar: hogy a birodalom mind- 

két részének védereje közös elveken alapuló törvény 
szerint intéztessék el. 
Azt tehát, hogy ebben sérelem vagy visszalé- 

pés volna, nem fogadhatom el. 
Azt is mondá a képviselő ur, hogy sérelem van 

abban, miszerint az ujonczállitás iránti intézkedés, 

melyet a 12. t. ez. tökéletesen kivesz a közös rendel- 

kezés alól, e törvényjavaslat szerint közösen történik. 
Én azt gondolom, hogy ezen állitás sem alapos. Mi 

meghatározunk egy számot, a másik törvényhozás is 
meg fogja határozni, s ha a két szám egyenlő, ak- 
kor lesz csak elfogadva, a mi itt jövőre a kösös se- 

reg létszámául vétetett föl. 
Az, hogy az ujonczállitás a két törvényhozás- 

nak külön van fönntartva, nem zárja ki azt, hogy 
egyformán intézkedjenek. Ennek következtében ebben 
sem ldáthatok sem hátralépést, sem sérelmet. 

A mi a közös hadügyministerre vonatkozik, 
azok után, mik e tekintetben felhozattak, felesleges, 
ismételnem mindazokat, a miket a törvény nézetem 
szerint e részben világosan mond. 
Szerintem egyetlen szakasz döntő: az, a mely 
kimondja, hogy közös ministerium alakitandó mind- 
azon tárgyakra, melyek közöseknek ismertetnek el. 
A hadügy közösnek ismertetett el, tehát közös had- 
ügyministerium is alakitándó. 
A törvény egy ministeriumról sem intézkedik 
részletesen. – Ha tehát meg is engedem, hogy vilá- 
gosan e törvény nem, nevezi meg a hadügyministe- 
riumot, nem engedhetem meg azt sem, hogy e tör- 
vényből magából ne következnék egy közös hadügy- 
ministerium felállitása. 

Hogy ha nmincs is világosan megnevezve a kö- 
zös hadügyminister, de arról meg vagyok győződve, 
miszerint a törvény elég világos arra, hogy ha nem 

lett volna kinevezve, bárkinek is jogában és módjá- 
pan állhatna és hiszem, hogy találkoztak volna is, 

kik ezen törvény alapján, annak kinevezését követel- 
ték volna. ! 
Felhozatott még t. képv. ur által az is, hogy 
a seregnek nagy része nincs az országban és hogy a 
törvényben semmi biztositékot nem lát aziránt, hogy 
ez a jövőben másként lesz. 
Én, t. ház, az egész törvényt ennek folytonos 
biztosítékául tekintem, mert az általános védrendszer, 
rövid szolgálati ideje, a csekély béke létszáma mel- 
lett, az ellenkező rendszer fentartsását absolute le- 
hetetlenné tenné. Ha azonban daczára annak, hogy 
mondom, ezen biztositék magában a törvényben fog- 

laltatik, ha ez nem volna elegendő: megnyugatására 
szolgálhat a képviselő urnak az, hogy e tekintetben 
már is történtek intézkedések, hogy a magyar ezre- 
dek az országba visszahozassanak. Hogy azonban az 
egyszerre nem történhetik, azt meg fogja érteni min- 
denki, két okból: financziális okból, és mondjuk meg 
őszintén, azon okból, nehogy némelyekben azon fo- 
galom ébresztessék, hogy ez ismét ugy fog történni, 
mint 48-ban, és ismét azok lesznek a következések. 

(Élénk helyeslés.) 
Ezek ntán, t, képviselőház, csak igen röviden 

s 

akarom még a kormány kedvezőtlen álláspontját a 
szőnyegen levő törvényjavaslat irányában körvona- 
Hozni. (Halljuk1) 

Midőn az e törvényjavaslat iránti előtanácsko- 
zások megindultak, a kormány két, egészen ellenke- 
zóő áradat közt találta magát. Az egyik vélemény a 
legnagyobb bizalmatlansággal tekintette mindazt, mi 

a régi fennálló rendszer megváltoztatását foglalja ma- 
gában, egy külön nemzeéti honvédség felállitásában 
pedig az összes monarchia végveszedelmét látta. 
A nmásik vélemény a fennálló hadseregnek nem 

itását, mint a törvények értelméből követ- 
kettéosztását: egy külön osztrák és 
rar hadsereg felállitását követelte. 

A kormány ezen két ellenkező álláspont kö- 
zött kiindulási alapul egyiket sem fogadhatta el ha- 
nemi azon elvből indült ki, hogy ezen egy kérdés- 
ek szerelcséz megoldása gsak agy ereketségen ha 
e kölcsönös megnyugvással történik, másodszor 

előtt aa fartntik szem előtt, hogy az 
alkotandó védrendszer a lehető legczélirányosabb le- 
gyen, és harmadszor ha az ország törvényes jogai 
fontartatnak. (Ezen vezérelvekből kiindulva azon meg- 

hia legczélirányosabban meg- 
rtelmében egy kőzös hadsereg 

megállapodással ezen törvényjavaslat. 

t, javaslat ajánlatában rejlik. 
melynek következté- 

k érdés a deményezés első sta- 
diumában fektetve volt, daczára a mindén oldalról 
jjött sürgetésnek és annak, hogy e kérdés elintézésé- 

tása veszélyes lehetett, volna 
d épen ezen felelősség érzete készteli 

e jött a magyar kormány, hogy az összes 

és külön nemzeti magyar honvédség által. Ez ala- 
pon létesült az 1867. 12 t. cz. értelmében közös 

kormány azon felelősséget, a mely 

(Helyes- 
most a 

kormányt, ezen javaslatot, ugy a mint jelénleg 
van, a legmelegebben ajánlani a t képviselő-háznak, 

mert meggyőződésem az, hogy szerencsés megoldás, 

kölcsönös megnyugvás, czélirányos védelem, a nem- 

zet jogainak fentartása csak ezen alapokon lehetsé- 
ges. (Élénk hosszas helyeslés.) 

Ha szükséges volna valami, a mi e törvényja- 
vaslatot még inkább ajánlaná, mint én azt tehetem, 
meg vagyok győződve, hogy az azon körülményben 

van, melyet a háznak talán minden tagja érezni fog, 
hogy az összes monárchiának és különösen Magyar- 

országnak minden kül- és belső ellenei csak abban 
helyezik reményöket, hogy ezen nagy horderejü kér- 

désre nézve az egyezség létre nem fog jönni. (Igaz !). 
Én meg vagyok győződve, hogy a t. képvise- 

lőház előtt ezen egyetlen körülmény döntő leend. (Ugy 

van ! Szűnni nem akaró élénk helyeslés. Szavazzunk !). 

Perczel Mor beszede 
a képviselőház julius 30-ki ülésében. 

(Folytatás és vége.) 

Mit tön – kérdem – Kossuth Lajos ? Ő ki ne- 
kem is, és másoknak is már akkor nem egyszer 
árulásról vádolta (Közbeszólás a szélső balról: Ki volt 
az?1! Zaj. Halljuk!) az általam sokszor jelzett egyént? 

Először őt a felső sereg parancsnokává, később az 
összes magyar hadsereg fővezérévé nevezte, sőt 
még a hadügyi tárczát is birtokába adá, és igy 
minden hatalmat, az egész fegyveres erőt annak 
kezébe játszá át, és abban központositotta , kit a 

bekövetkezett catastropha után e mai napig árulás- 

sal vádol. - Más oldalról pedig azt, a ki háromszor 
ezen táborozás alatt feledve bántalmát, hálátlansá- 

got, egész valóját a hazának feláldozva a nemzet. 

nek három hadsereget gyüjtött és szervezett, és ki 

háromszor diadalmasan küzdött, a szövetséges áru- 

lás és kajánság teremtette veszélytől a hazát oltal- 

mazandó. (Zaj; közbeszólások szélső balról.) Há- 

romszor egymásután lefegyverezte és vezérletrőli 

lelépésre kényszeritette. Lefegyvereztek. megrontot- 

tak, hogy a nemzet is lefegyvereztethessék és meg 
rontathassék. (Közbeszólások.) 

Választani kell itt e tekintetben a szélső bal- 
oldaliaknak, mert a historia kérlelhetlen, vagy csak- 

ugyan való, hogy azon egyén, kinek nevét szük- 

ségtelen itt kimondanom, mindazon bünöket elkö- 

vette, melyekkel én még ma is vádolom, és kinek 

nem szabad megbocsátani mindaddig, mig ő meg 

nem bánja bünös cselekvését, mindaddig, mig ő még 

dicsekedni merészkedik cselszövényeivel. Vagy hogy 

hát a vád alaptalan és ö nem követett el hazaáru- 

lást? Ha való, ha csakugyan elkövette: ugy a fe- 

lelősség a kormányfőt is nyomja, ki ez egyént a 

semmiből teremtette, fokonkint felemelte és utoljára 

a nemzet minden hatalmát benne központositotta, 
söt még dictátorsággal is felruházta. 

Ellenben pedig, ha ezen egyén nem bűnös, 

nem áruló, ugy nagy bünt követ el mindenki, és 

különösen Kossuth Lajos és azok, kik nevében es- 

küsznek, hogy öt még most is ezen iszonyu vádak- 

kal illetik. Mindkét esetben nagy felelősség mara- 

dand Kossuth Lajoson; és ő sehogy sem lészen ké- 
pes ezen alternativából menekülni. 

Ezeket csak azért voltam bátor felhozni, hogy 

épen a mult történelmi tanulságánál fogva is kibi- 

zonyitsam azt, nem is szólva tényekről, a kérlelhe- 

tetlen jelenről, melyet mindenkinek számba kell 

venni, a melyet lehetetlen eltagadnunk, minő igaz- 

ságtalanságot s méltatlanságot követnek el azok, kik 

mindig ugyanegy névben esküdve, mindig arra hi- 

vatkozva, a ki felelős az 1849-ben bekövetkezett 

calamitásokért és a ki az 1848-ki törvényeket leg- 

inkább compromittálta, nemcsak e teremben, de a 

hirlapokban is, mást nem tesznek, mint hogy de- 

nunciálják a majoritást; és annak vezérét, ki mint- 

egy az isteni gondviselés által rendeltetve és kivá- 

lasztva akkor, midőn az illő perez elérkezett, a 

nemzetnek legalább visszaszerezte mindazt, a mit 

visszaszerezni nemcsak szükséges, de kötelesség is 

volt. (Helyeslés jobbról.) 
Azt mondotta az előttem szóló képviselő ur, 

hogy ö, — s igen örülök e részbeni megtérésén, mert 

hiszen én is épen azt mondottam, interpellatiómban 

épen ugy a nemzet jövőjének biztositéka a bel- 

bátorság fentartása, mint a külföld támadásai ellen 

való védelmi előkészület; de nem kevésbbé magá- 

nak a fejedelemnek, az uralkodóháznak hatalmas 

érdekében követeli azt, hogy egy magyar hadsereg 

állittassék elő, Csak az a különös tőle, hogy ő vá- 

daskodik, jajveszékel akkor, mikor egy törvényja- 

vaslat terjesztetik elő, melynek egy részében a hon- 

védségre vonatkozó részében már is egy tetemes 

nemzeti hadseregtestület állittatik elő; mig e tör- 

vényjavaslat másik részében ugy, a mint azt én ma- 

gyarázom, oly dus tartalmu, hogy belőle, ha a nem- 

zet életképességgel bir, ha van hazafi hüség és ki- 

tartás fiaiban, nagyhamar okvetlenül ki fogja ma- 

gát nőni egy teljes magyar nezeti hadsereg. Mind- 

ezen okok és körülmények megfontolása és mérle- 

gelése után én azt gondolom, hogy mint a nemzet 

jövője, épen ugy az uralkodó háznak dicsősége 

leginkább meg fog óvatni azáltal, ha a t. ház ezen 

törvényjavaslatot tanácskozmányai alapjául elfogad- 

ja. (Helyeslés jobbról.) 
Hivatkozás tétetett itt a külföldre is. - Ott 

van a nagy Németország, mert nem Poroszország 

az többé, hanem Németország ! A ki tudja, mi tör- 

tént Olaszországban, lehetetlen előre nem látnia, 

hogy az, a mit 1866-ban megkezdett a porosz, 
folytatni fogja és nem sokára be is végzendi épen 

ugy, a mint folytatta és bevégezte 1859. után 
Olaszország unifactióját. Közel az idő, a hol az 

egész német nemzet egyesülni fog. – Itt van más 
oldalról az északi koloss, azon óriási hatalom, a 
melynek megszilárditására, a mint már sokszor em- 

litettem, az osztrák politika oly kimondhatatlan so- 
kat, a legtöbbet contribuált, s a melyet, 1849-ben 

a magyar nemzet elnyomására, de mondhatni, saját 

eszedelmére is az országra hozott. 
Figyelemreméltó még ezentül azon irányzat 
és törekvés is, mely magában az osztrák birodalom 
német tartományaiban, nem értem itt, midőn az 
osztrák birodalomról szólok, Magyarországot, hanem 
egyedül a lajthántúli országok complexumát napról- 
napra határozottabban üti fel magát a szinre. Nem 
fenyegetődznek-e Ausíria németjei azzal, hogy az 

esetre, ha nem lehetnek továbbá urai Magyaror- 
szágnak, ha nem küldhetik oda fiaikat tiszteknek 
és tisztviselőknek, ha nem zsákmányolhatják ki or- 
szágunkat, ugy mint ezt eddig tevék, ugy inkább 
átszakadnak a nagy német Vaterlandba. Mindennek 
nemcsak symptomáit, tanuságát is volt ép e napok- 
ban szerencsénk a bécsi hirlaptudósitásokból kiol- 
vashatni. De végre nem szabad ignorálni azon han- 

' gulatot sem, mely e teremben nem egyszer szinte 
lázitó köntösben nyilatkozott, a nemzetiségi kérdés 
megoldatásának sürgetését véve ürügyül. (Halljuk)) 

Én is kimondom, hogy adjunk meg mindent 
a nemzetiségeknek, a mi összefér államiságunkkal 
és nemzeti létünkkel; de más oldalról azt nyilváni- 
tom, hogy e hazában csak egy politikai nemzet van, 
és ennek neve ép ugy mint a hazáé is: magyar! 

s midőn oly törekvéseket látunk még ma is, 
mint ama szerencsétlen működés, mely 1848-ban 
mind őket magukat, e nemzetiségeket, mind pedig 
az egész nemzetet leirhatlan szenvedések örvényébe 
sodrá, ujra megkezdeni, noha épen ők azok, kik e 
miatt oly keservesen lakoltak. 

E nemzetiségek képviselői közül még ma is 
néhányan nyiltan, határozottan merészlik e terem- 
ben követelni a magyarhoni románok, a szerbek szá- 
mára a nemzet czimét és oly autonomiát és függet- 
len állást, sőt még területi elkülönözést is, mi csak 
is hazánk szétdarabolásával esközölhető. – Bizva, tá- 
maszkodva az északi óriás pártfogolásában, nyiltan 
fenyegetnek bennünket a minapi harcz ismétlésével; 
egyaránt veszélyeztetik állam-területi egységünket, 
mint nemzeti lételünket is. Elkerülhetlen szükség te- 
hát, hogy készülödjünk, fegyverkezzünk. Kell, hogy 
a nemzet karddal is birjon, hogy a népnek, ha ne- 
talán az igazság szava erkölcsi sulya nem tudná el- 
némitani és megtörni a veszedelmes törekvéseket, le- 
gyen fegyveres hatalom is rendelkezésre, melylyel 
megvédhesse családját, megsértett becsületét, anyagi 
mint erkölcsi létét. (Helyeslés.) 

Ki akar közülünk ártani, gátat vetni Oláhor- 
szág, vagy helyesebben ma már Románia és Szerbia 
kifejlődésének, consolidatiojának. -(NFelkiáltások bal- 
ról: a dologra! jobbról: halljuk!) Talán a magyar 
kormány a Hisz ez csak az utóbbi napokban tagadhat- 
lan jelét adá meleg sympathiájának, melylyel visel- 
tetik az aldunai tartományok irányában. - Vagy tán 
a magyar nemzet? Kérdem melyik része; pártja 

parlamentünknek nem kivánná azt, hogy Szerbia és 

Románia mielőbb consolidálja magát, hogy erős és 

boldog legyen? Ki az közülünk, ki undorrál ne fo- 

gadta volna hirét ama rettenetes merényletnek, mely 

nemrég Belgrádban történt?-Ki az, ki nem sajnál- 

koznék azon, hogy Romániában egy-egyi miniszteri- 

um alig birja magát egy hónapig fenntartani, egy 

minister-erisis a másikat követi és a románok a he- 

lyett, hogy saját belügyeiket rendeznék, földjük gaz- 

dagságát kifejtenék az őket is fenyegető vész ellen 

felkészülnének, most is még Magyarország ellen tor- 

zsalkodnak és territorialis acguisítiok után sovárognak. 

(TFelkiáltások balról: Nem igaz!) Én igenis szeret- 

ném Magyarország jövőjének támaszát, biztositékát 

egy részben Románia és Szerbia hatalmas kifejlődé- 

sében és a román és szerb némzetekkeli testvéries 

szövetségben keresni, már csak azért is, mert hiszem, 

ha erős állandó lesz Románia és Szerbia szomszédsá- 

gunkban, a mi országunkban lakó román és szerb 

polgártársaink is meg fognak valahára nyugodni és 

nem fognak okoskodni. 
Hisz van nekünk immár Magyarországon kivül 

derék nemzeti réletünk boldog, és dicső hazánk, mit 

bántsuk, zaklassuk, tovább is magyar testvéreinket? 

mit veszélyeztessük existentiájukab? mit kényszerit- 
sük, miért hivnók ki őket ismét élethalálharczra ? 

mely harcz— hiszek istenben – okvetlenül csak azok 

gyalázatával és lakolásával végződnék, kik még most 
is készek lennének ismételni azon iszonyu munkát, 
melyet inkább örök feledékenységbe kellene rejteni, 
Mert valamint sem az orosznak, sem a mémetnek 

egy arasznyi tért nem engedhetünk a birodalomból, 
ugy hazánkból csak egy talpalattnyi földet sem fog- 

1aland el, mig csakegy magyar élend, sem román, sem 

szerb, tehát-épen ugy, mint ezer év előtt, midőn 

Deékelték elődeink magukat Európa ezen kellő köze- 

pébe és meghóditák az országot, sőt még inkább most, 

midőn két nagy nemzeti elem consolidálta, kifejtette 

magát, midőn itt beékelve találjuk magunkat és két 

oldalról is fenyegetve, nem csupán hadi és fegyveres 

támadást követelő fenyegetések, de erkölcsi sulya ál- 

tal azon két nagyhatalommal, a német, és orosznak : 

kérdem, vajjon ezen mostan de facto fennálló védrend- 

szerrel, ezen mostani hadsereggel, ugy a legnagyobb 

veszély, a legnagyobb szerencsétlenség nélkül elébe 

merhetünk járulni azon európai rázkodtatásnak, mely- 

nek előestéjén állunk és melyre nézve nem kell jós 

tehetség, hogy annak sebes közeledését mindenki ész- 

revehesse. Az mondatik itt, hogy 800 ezer ember 

közül 330 ezer magyar embert adtunk a kormány- 

nak a fejedelemnek korlátlan rendelkezése alá; még 

apostrophálva is volt ezen mondás avval, hogy ,„oda- 

áldozzuk gyermekeinket.4 (Halljuk!) 
De kérdem én, hogy mi a létszáma mai nap a 

hadseregneke Körülbelől 800 ezer emberből áll a mai 

nap az osztrák hadseregnek és miként hiteles kimutatá- 

sokból tudom, még ez év januáriusában is mintegy 

300,000 magyar ember állott az osztrák császári hadi 

szolgálatban, és még a mai napon 219 ezer ember 

szolgál csupán a magyar ezredekben és azonkivül 40 
egynéhány ezer más idegen csapatokban, az ugynevezett 
fechnicai testületekben, noha a közelebbi hónapokban 

mintegy 28 ezer bocsáttatott el végkép. Tehát taga- 
dom ünnepélyesen, hogy ezen 800,000 szám által 

valami lényeges öregbitése történnék a véradónak és 

a hadi létszámnak. (Helyeslés.) 1 
Még csak egypár szót kivánok mondani. (Hall- 

juk! Halljuk ! 
Ezen törvényjavaslat negyedik szakasza : skele- 

tonja és lényege az egész uj védrendszernék; éez 

szabályozza azt mennyi ideig szolgál és tartozik szol- 
gálni a védkötelezettséggel biró egyén active a zász- 
1ó alatt, meddig tartalékban, és meddig a honvéd- 
ségben. Három évre van szabva a zászló, alatti szol- 

gálat, 7 évre a tartalék, 2 évre a honvédség. Ösz- 
szehasonlitottam én is ezt az Európában divatazó 
védrendszerekkel és különösen azzal, a mely most 
mintául szolgál; majdnem minden ily átalakulásnál, 

a porosz rendszer szerint, mely 1815. után jött lét- 

Te, az állandó szolgálat a zászló alatt 5 évre volt 

szabályozva, és 14 évre a honvédség, vagyis a Land- 
vwehr, két-két kiállitásban, 1-tes und 2-tes Aufgebot. 
Ezen rendszer megváltozott 48-ban. Ekkor Három 

évle vétetett fel a zászló alatti szolgálat, 4 évre 

a tartalék, és 8 évre két külön felosztásban a hon- 

védség. onn 

Végre az utolsó korszakban a rendszer ismát 
módosult, és ugy a mint az most áll, három évig 
köteles minden porosz honpolgár a zászló alatt szol- 
gálni, 4 évig a tartalékban és 5 évig Landwehrben, 
vagyis honvédségben. E szerint végszámaira nézve a 
Borosz rendszer ugyanaz, mint a mely ezen törvény- 
javaslatban előterjesztetik. 

Kétségen tul véghetetlenül előnyösebb lett vol- 
na mind fináncziális tekintetben, mind pedig saját 
nemzeti követelményeink folytán, ha mi is ugy sza- 
bályozhatnánk ezen rendszert, mint Poroszországban, 
ha t. i, az állandó hadseregbeni szolgálat idejét ki- 
sebbitnők, a honvédség tartamát pedig gyarapithatnók. 
De itt nemcsak azzal kell hasonlitást tenni, 

mi más teljesen független, önálló, nemcsak multtal, 
de nagy jelennel biró nemzetnél divatozik, hanem 
azzal is, hogyan álltunk e tekintetben az utolsó iszo- 
nyu 18 év alatt? és mi volt azon teher, azon véra- 
dó, 48 előtt is? 1848. előtt az utolsó időkben 8 
évre volt szabva a katonakötelezettség, pár évvel aze- 
lőtt pedig 12 évre, ugy hogy a katona 8-12 évig 
volt elszakadva hazájától és elvonva a polgári élettől. 

Ezzel kell összehasonlitani a mostani javasla- 
tot. De e javaslat a hasonlatot kiállja még azzal is; 
mit a tavalyi országgyülés határozott az ideiglenes 
ujonez állitásra nézve; mert kétségen kivüli az, hogy 
a három esztendei zászló alatt állás véghetetlenül 
nagy könnyebbség; mert midőn a tartalékba bocsát- 
tatik, a tartalékban teljesen élvezheti ismét polgári 
jogait és szabadságát, megnősülhet minden korláto- 
zás nélkül, és polgári hatalom és polgári törvények 
alá jut, ugy hogy még e tekintetben véghetetlenül 
elönyösnek mutatkozik előttem ezen törv. javaslat, 
hasonlitva ahhoz, a mint a katonai kötelezettség a 
multban állt. 

Hivatkozás történt az előttem szóló által más 
nemzetek történetére is. Visszament ekkép a római 
történetre is, Tiberiust is felhozá s a Grachusokkal 
kezdé meg szónoklatát. De igen csalatkozik az, ki azt 
gondolja, hogy a Caesarok, rontották meg Rómát. A 
Caesarok, Tiberiusok és Nerók következményei, ter- 
ményei voltak azon romlotságnak, melyről Goldsmith, 
a jeles angol történész azt mondja, hogy anynyira 
sülyedt a frankusok korszaka után a római nemzet, 
és különösen a római senatus, hogy ott minden be- 
csületnek, minden hazafiságnak fogalma számúzve 
volt, és egyedül csak az egoismus, az egymás iránti 
agyarkodás és írigység, egymás iránti denuntiálás 
uralkodott, és ez idézte elő Róma pusztulását. (He- 
lyeslés a középen, mozgás a balon.) 

Megmondja azt Montesduieu is a „La Déca- 
dance des Romains cziműü munkájában, szerinte 
„GQuand Sulla a voulu rendre la liberté á Rome, elle 
ne sut plus la recevoir:* (Midőn Sulla megkinálta 
Róma polgárait a szabadsággal, Róma nem volt ké- 
pes többé ázt elfogadni.) 

tdTehát kérdem, szabad-e, illő-e nekünk nemze- 
tünk állapotát ugyanazonosnak festeni Róma akkori 
romlottságával. Nemzetünk, melya18 évi iszonyatos 
sanyargattatás után, a kinpadról, alig leszállva már 
is oly tevékenységet birt a közélet minden ágazatá- 
ban kifejteni, mint a minőt csak vak nem bir meg- 
látni; azon nemzet, melynek már 1861-ben, midőn 
Deák Férencz hazánkfia világhirü jeles felirati javas- 
latát terjesztette elő, egész Európa örömmel üdvö- 
zölte faltámadását, és a melyről épen azon „Times, 
melyre Madarász 'József képviselő-társunk hivatko- 
zott, azt irta akkoriban ,a magyar nemzetnek nincs 
szüksége más népek utánzására, nincs szüksége sem 
a franczia forradalom követelésére, a mi történel- 
münk elsajátitására; van ezen nemzetnek dicső tör- 
ténelme, van nagy jelleme és egy oly vezére, mint 
Deák Ferencz, kiben méltán bizhatik, s kitől méltán 
várhatja ügyének szerencsés fordulatát és szerencsés 
bevégzését.4 

Tekintsünk nemzetünk jelen legislatióját, azon 
jeles szónoklatokat, melyeket itten csak egy év lefo- 
lyása alatt is már hallottam, szép sorát azon derék 
statusférfiaknak, kik mind a jobb, mind a balolda- 
lon naponkint tanuságát adják nemcsak hő és tisz- 
ta hazafiságuknak, de egyszersmind rendkivüli legis- 
latió és kormányzási tehetségüknek is, azon nem 
zet, mely csak nemrég egy uj nehéz probát állott ki, 
nem hagyta magát elcsábittatni a babonát terjesztők 
mocsárjaiba; azon nemzet, mely észleli már ma és 
kezdi a multat tanulmányozni, sőt a mely a multat, 
már-már ismeri is és felfogja; és épen azért foga- 
dott el egy oly politikát, a ház többségének poli- 
tikáját, mert ismeri a multat, mert tudja, hogy 
nem csak az idegen hatalomnak, hanem saját leg- 
ünnepeltebbjei mulasztásainak és hibáinak is kell 
tulajdonitania a szerencsétlenséget: ezen nemzet, mon- 
dom, nemcsak hogy nem fog elveszni, hanem egy 

szerencsés, egy dicső jövendő elé siet és egy uj, egy 
második ezredéves lét küszöbén lépet át. (Tetszés.) 

És midőn én ezen talapzatra léptem, melyen 
állva ma is iparkodtam csekély tehetségeimmel a 
nemzet uj életének megerősitésére közreműködni, mi- 
dőn e nemzetnek az uralkodó-házzal kibékülését, 
mely az 1867. junius 8-án történt koronázás által 
nyerte meg ünnepélyes szentesitését, magamévá tet- 
tem, erre azon komoly, de minden esetre elhatáro- 
zott meggyőződés is bira, hogy nem csupán az aus- 
triai ház, vagy is inkább annak oly rosz és veszedel- 
mes tanácsadói, kik a fejedelmet környezték, okoz- 

ták, de magunk is és nemzetünk minden osztályai 

is, az átszenvedett szerencsétlenségeket. Mert ha én 

azon hitben volnék, hogy csakis Austria, csakis az 

uralkodó-ház volt oka minden rémitő bajoknak : vagy 

s0ha ez országba vissza nem jöttem volna, vagy so- 

ha a fejedelemmel ki nem tudtam volna békülni; dde 

épen azért, mert tudom, hogy magunk is voltunk 
okozói a szerencsétlenségnek, mert különösen azon 
egyén, kinek nevére és dicsőitésére az előttem szóló 
zárbeszédében ismét hivatkozott, azon egyén még 
ma is felelősségel tartozik mindazért, hogy 18 éven 
át künn a nemzet dicsőségével, a nemzet drága élet- 
vérén szerzett hitellel mit cselekedett, és hogy mi- 
ként gazdálkodott. (Helyeslés.) 

Épen azért meghajlok inkább áhittal az isteni 
gondviselés előtt is, nemhogy átkot szornék arra, 
a mi 1867-ben történt; hálát adok az Istennek, ál- 
dást mondok nemzetemre, gdsk ezen legislatiora 
és kivánom ezen utolsó szavamban, hogy épeni ugy, 
mint hazafiság, jó akarat és a. politikai exigontiák 
nak számbavételével tervezé, készité el és tevé le a 
tárgyalás alatt lévő törvényjavaslatot a ház asztald- 
ra: épen ugy ebből fejlődjék és virágozzék fel a nem- 

zetnek hatalma, boldogsága és dicsősége ! (Éljen !) 


